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A nyolc katonai parcella felett 
1993-tól ismét a honvédség rendelkezik.
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Több mint tízezer, a második világháborúban hõsi halált
magyar katonának adományoztak posztumusz kitüntetést,
közülük 874-en a Magyar Érdemrend valamelyik fokoza-
tában részesültek. E körbe tartozik vitéz Ginszkey Oszkár
vezérõrnagy (1890. augusztus 11. – 1944. március 6.), a
második világháború legmagasabb rendfokozatú magyar
posztumusz kitüntetettje is, aki ma Budapesten, a Farkas-
réti temetõben alussza örök álmát. Nyughelyét – további
tíz katonasírral egyetemben – tavaly a hõsök napjára fel-
újították.

Tóth Vilmos történész a Farkasréti temetõ történetét fel-
dolgozó, a Budapesti Negyed hasábjain megjelent munká-
jában kiemeli: a sírkert délkeleti sarkában, 1903-ban nyílt
meg a Farkasréti katonai temetõ, melynek felügyeletét a
fõváros (a tulajdonjog megtartása mellett) átengedte a városparancsnokságnak. A nyolc parcellából álló Farkasréti katonai te-
metõt ma már „volt katonatemetõként” emlegetik, egységes képet az 1960-as évek óta nem nyújt, de eredeti jellegét máig
megõrizte, s 1993 óta újra a honvédség rendelkezik felette. Korábban azonban – írja a történész – sokáig a köztemetõ részeként
mûködött, így számos régi katonasírt felszámoltak.

Ginszkey Oszkár 1909-ben zászlósi rendfokozattal kezdte meg hivatásos katonai pályafutását a császári és királyi 68. gya-
logezredben. Az elsõ világháború egésze alatt e csapattest kötelékében szolgált, a harcok végén már õrnagyként. A két világ-
háború között számos beosztásban megfordult, fokozatosan haladt elõre a ranglétrán. 1942. szeptember 30-án nevezték ki ve-
zérõrnaggyá, november 15-étõl lett a doni harctéren tevékenykedõ 6. könnyûhadosztály parancsnoka, 1943. augusztus 10-én
pedig a 6. gyaloghadosztály élére került. 1944 tavaszán „háborúban szerzett betegségbõl kifolyólag” hunyt el. Veszteségi kartonja
szerint tüdõrák végzett vele, de hõsi halottként kezelték, mint mindenki mást, aki a hadmûveleti területen szerzett sebesülésbe
vagy betegségbe halt bele; ezeket a katonákat egyébként a „harctéri fáradalmak következtében meghalt” kifejezéssel illették.
Ginszkey vezérõrnagynak a Magyar Érdemrend középkeresztje hadiszalagon, kardokkal kitüntetést adományozták halála után.

Mint ahogy azt Maruzs Roland a Zrínyi Kiadó gondozásában megjelent Középkereszt, tisztikereszt, lovagkereszt címû
kötetében megjegyzi, az Osztrák–Magyar Monarchia 1918 végi felbomlásával egy nagy múltra visszatekintõ, összetett
kitüntetési rendszer is megszûnt. Magyarországon természetesen felmerült az igény a szuverén magyar államiságot kife-

jezésre juttató új, kitüntetési rendszer megalkotására. Ennek szellemében
született meg 1922. június 14-én a Horthy-kori Magyarország egyik legmeg-
határozóbb és legtekintélyesebb, polgári és katonai érdemekért egyaránt ado-
mányozható kitüntetése, a hatfokozatú Magyar Érdemkereszt, melynek elne-
vezése – az alapszabályok módosítása után – 1935. december 23-án Magyar
Érdemrendre változott.

„A Magyar Érdemrend a középpont felé összefutó szárú, fehérzománcos ke-
reszt. Ennek közepén a köralakú éremfelületen a babérkoszorú övezte piroszo-
mánc mezõben hármashalmon pihenõ nyitott koronából arany apostoli
kettõskereszt nõtt ki” – olvashatjuk az alapszabályban szereplõ leírást. A ke-
reszt hátoldalára SI DEUS PRO NOBIS QUIS CONTRA NOS (Ha Isten ve-
lünk, ki ellenünk?) felirat és az alapítás évszáma (1922) került.

A második világháború árnyékában elodázhatatlanná vált, hogy a Magyar
Érdemrend hadikitüntetésként is adományozhatóvá váljon, ezért 1939 tava-
szán az alapszabályt újfent módosították – írja Maruzs Roland. A rendjelet ek-
kortól „hadiszalagon”, illetve – a nem szalagon függõ fokozatok, úgymint a
nagykereszt és a középkereszt csillagai, valamint a tisztikereszt esetében –
„hadidíszítménnyel” (a kereszt alsó szára körüli babérággal) is el lehetett nyer-
ni. Az alapszabályok értelmében háború idején „az ellenség elõtt tanúsított vitéz
magatartással véghezvitt harccselekményekért vagy eredményes vezetésért” a
Magyar Érdemrend hadiszalagos vagy hadidíszítményes változatához „kar-
dok” is adományozhatók voltak. A kitüntetés különbözõ fokozatait ugyanak-
kor kizárólag a tiszti állomány tagjai kaphatták.

Feith László

Kőbe vésve, bronzba öntve

KÉSEI ELISMERÉS

A Magyar Érdemrend középkeresztje 
hadiszalagon, kardokkal
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Ennek a kihívásnak is maradéktala-
nul megfeleltek – jegyzi meg elis-
merõen Sári Szabolcs alezredes, az

MH Ludovika Zászlóalj parancsnokhe-
lyettese. (A közszolgálati egyetem tiszt-
jelöltjei a zászlóalj szervezeti keretein
belül készülnek választott hivatásukra.)
A vizsgaidõszak derekán ugyanis az év-

század árvize miatt a végzõs ludovikások
segítõ kezeire is szükség volt. Így a szak-
dolgozatvédések és államvizsgák kö-
zött, váltásokban õk is a gátakon dol-
goztak.

De visszatérve a tisztavatásra, a
végzõsök tanulmányinak utolsó etapja
az úgynevezett száznapos ünnepséggel

kezdõdik. Nem is olyan régen elevení-
tették fel azt a régi ludovikás hagyo-
mányt, hogy a leendõ tisztek avatásuk
elõtt száz nappal ünneplik meg kikép-
zésük lezárását, s kezdenek el felkészülni
vizsgáikra, valamint avatásukra. – Ma
már ez az ünnepség is kinõtte eddigi
szervezeti kereteit – mondja Sári alez-
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TISZTAVATÁS

A hazáért mindhalálig!

AUGUSZTUS 20-ÁN A NEMZETI KÖZSZOLGÁLATI EGYETEM HADTUDOMÁNYI 
ÉS HONVÉDTISZTKÉPZŐ KARÁNAK SZÁZEGY TISZTJELÖLT VÉGZŐSE – KÖZÖTTÜK
KILENC HÖLGY – TESZ ESKÜT A BUDAPESTI HŐSÖK TERÉN. NÉGY ESZTENDŐ 
TANULMÁNYAI ÉS KIKÉPZÉSEI UTÁN AZONBAN A SORS MÉG EGY KEMÉNY 
PRÓBA ELÉ ÁLLÍTOTTA ŐKET A SZÁMUKRA LEGNEHEZEBB IDŐSZAKBAN.

redes –, hiszen a társadalom felé való
nyitás igénye miatt a „száznapos” nap-
jainkban a Ludovika Fesztivál egyik ese-
ménye lett.

Az ünnepi perceket, napokat követõen
azonban egy roppant feszes idõszak várt
a tisztjelöltekre. Július 5-éig volt le-
hetõségük szakdolgozataik megvédésé-
re, valamint államvizsgáik letételére. (A
védéseket és vizsgákat – mint fentebb
már említettük –, árvízi védekezés köz-
ben abszolválták.) A sikeres vizsgákat
követõen végre eljött számukra is a meg-
érdemelt szabadság ideje, amely au-
gusztus 4-éig tartott. Ezt követõen ismét
„angyalbõrbe” kellett bújniuk, s meg-
kezdték a felkészülést a tisztavatási ce-
remóniára. A kezdetekben a Ludovika
Zászlóalj keretein belül, majd az MH vi-

TRADÍCIÓSzabó Béla  � Fotó: Rácz Tünde, Révész Renáta  főhadnagy és Tóth László
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A Ludovika Zászlóalj honvéd tisztjelöltjei a 
Margitszigeten segítették az árvízi védekezést.

A „száznapos ünnepség” a Ludovika 
Fesztivál kiemelkedő esménye.



téz Szurmay Sándor Budapest Helyõrség
Dandár segítségével gyakorolták az ala-
ki mozgásokat, az avatás koreográfiáját.
Mindezekkel párhuzamosan folytak a
(testre szabott) ruhák próbái, s egy sor
adminisztrációs feladat is várt a tisztje-

löltekre. Ezen „adminisztrációs” felada-
tok közül kiemelkedik az augusztus 15-
én esedékes belsõ avatás, melynek so-
rán a tisztjelöltek „de jure” is tisztekké
válnak: vagyis aláírják tiszti esküjüket.

Tudva, hogy százegy tisztet avatnak

idén, nem kerülhetõ meg a kérdés: meny-
nyibõl? – Százegybõl – válaszol a pa-
rancsnokhelyettes, azonnal értve a kér-
dést. – Minden tisztjelöltünk megkapja
a diplomáját és felavatjuk, ugyanis mind-
annyian megszerezték az elõírt nyelv-
vizsga-fokozatot is.

Végezetül már csak egy kérdés ma-
radt: Sári alezredes milyennek látja ezt az
évfolyamot? – Csak ez év február else-
jétõl töltöm be ezt a beosztást, és kísér-
hetem figyelemmel a végzõsök munká-
ját, de e pár hónap tapasztalatai után ki
merem jelenteni: elsõ tiszti beosztásuk-
ra minden tõlünk telhetõ módon felké-
szítettük õket, és õk is mindent megtet-
tek felkészülésük érdekében. Jó csapat.

Sommás ítélet, de ha azt vesszük, hogy
olyan parancsnok szájából hangzott el,
aki többek között az Amerikai Egyesült
Államokban képezte tovább magát,
számtalan hazai beosztása mellett egyé-
ni beosztásban és kontingensparancs-
nokként is szolgált Afganisztánban, az
avatandó tisztek büszkék lehetnek e
szûkszavú minõsítésre.

TRADÍCIÓ
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A jövő tüzértisztjei a D–20-as ágyútarack kezelését gyakorolják.

A zászlóaljnál szívesen látott 
vendégek a régi ludovikások.

Sári Szabolcs 
alezredes
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Ajava még hátravan, de jó alapokon
áll az építkezés, és biztos vagyok
benne, hogy 2014 tavaszára az

épület teljes egészében újjászületik – fo-
galmazott Fürjes Balázs, a budapesti
nagyberuházások kormánybiztosa, ami-
kor újságíró kollégáimmal megtekin-
tettük a magyar királyi honvéd Ludovi-
ka Akadémia egykori épületének felújí-
tási munkálatait.

A téglákig visszabontott termek kö-
zötti, átvezető folyosón lépdelve nagy-
szerű betekintést kaptunk a korabeli épít-
kezés precizitásába és egyedülállóságá-
ba. Az épület leglátványosabban fejlődő
pontjainál meg-megállva a kormány-
biztos elmondta, hogy a Nemzeti Köz-
szolgálati Egyetem új képzési központ-
jának felépítéséről 2012-ben döntött a
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Múlt és jövő találkozása

FÉLIDŐBENFürjes Balázs kormánybiztos és 
prof. dr. Patyi András rektor.

KÖZELEG AZ EGYKORON MÉLTÁN HÍRES LUDOVIKA AKADÉMIA ÖRÖKÖSE, A
LUDOVIKA CAMPUS JÖVŐ TAVASZI ÁTADÁSA BUDAPESTEN, A JÓZSEFVÁROSI
ORCZY-KERTBEN. AZ ÉPÍTKEZÉS A TERVEK SZERINT HALAD; A SZINTE NAPRÓL
NAPRA VÁLTOZÓ, KÍVÜL-BELÜL SZÉPÜLŐ ÉPÜLETET A SAJTÓ KÉPVISELŐI IS
MEGCSODÁLHATTÁK EGY NEKIK SZERVEZETT BEJÁRÁS ALKALMÁVAL.

kormány. Ezt követően érdekesebbnél
érdekesebb tervek sorát nyújtották be a
kiírt pályázatokra. A különböző épület-
részekre és az azokat körülölelő parkra
konkretizálódott tervek elbírálását kö-
vetően a győztes projektek végül elju-
tottak a megvalósítás szakaszába, s en-
nek immár látványos és kézzel fogható
eredményeivel találkozhattunk a bejá-
rás során.

A cél azon arany középút megtalálása
volt, amelyben egyenlő helyet kap a tör-
ténelmi hagyományok átörökítése és a
modern építészeti arculat. A hős elő-

dökre emlékeztető, ma is patinás épület
tekintélyt parancsoló és lenyűgöző.

– Nem tudok az épületben meghatott-
ság nélkül végigmenni, akkor sem tud-
tam, amikor még el sem kezdődött a fel-
újítás. Most, hogy már láthatjuk, milyen
alaposan, szinte tégláról téglára végzik
munkájukat a restaurátorok és az építő-
munkások, ez az érzés még inkább ma-
gával ragad. A birtokba vétel nemcsak
fizikai, hanem szellemi birtokba vétel
is lesz. Szeretnénk az intézmény ha-
gyományait feleleveníteni azzal is, hogy
az épületben helyet kap majd egy Lu-
dovika-múzeum – mondta prof. dr. Patyi
András, az egyetem rektora.

A magyar tisztképzés egykori felleg-
várának története 1808-ban kezdődött,
ekkor döntött az Országgyűlés a Ludo-
vika Akadémia felállításáról. A cél ma-
gasan képzett, megbízható és hazasze-
rető tisztikar felnevelése volt. Ám az in-
tézmény évtizedeken át csak terv ma-
radt, végül 1867-ben, a kiegyezés után
kezdődhetett meg az építkezés, majd ké-

sőbb az oktatás. Nevéhez méltó felső-
fokú tanintézetté csak 1897-ben, az egész
honvéd tisztképzést új alapokra helye-
ző, az addigi tanfolyami jellegű képzést
megszüntető XXIII. törvénycikk szen-
tesítése után válhatott. A növekvő lét-
számú magyar haderő is igényelte már
a jól felkészült és felelősségteljes ma-
gyar tisztek képzését. A Ludovikán ne-
velkedtek az első és a második világhá-
ború nagy harcainak hős katonai veze-
tői, kiknek nevét ma is legenda övezi.
Az 1945 utáni idők „nem kívánatos” in-
tézményét minden eszközzel ki akarták
törölni az emberi emlékezetből. A Lu-
dovika Zászlóalj felállítása és a Ludo-
vika Campus felújításának elhatározá-
sa az egykoron sokat jelentő fogalom, a
Ludovika feléledését kívánta szolgálni.

A Pollack Mihály tervezte épület a
rendszerváltás idejére már csak nyo-
mokban emlékeztetett hajdani dicsősé-
gére. Volt, hogy egykori termeit istál-
lóként használták, több ajtót befalaztak,
máshol falat bontva új átjárókat nyitottak

az évtizedek során. Az ekkor készült
tervrajzok és fotók így korántsem le-
hetnek mérvadók. A változtatások szük-
ségszerű következményeként a restau-
rálóknak számos falrészt meg kell erő-
síteniük, hogy bírják a felettük lévő eme-
letek és a tető okozta terhelést. A hosszú
évek gondozatlanságának ékes példája-
ként a Ludovika híres, díszes kápolná-
ját még évekkel ezelőtt is filmforgatás-
ra használták, amihez átfestették. A mű-
emlékvédelmi rekonstrukció rendkívül
fontos és hosszú folyamat, hiszen több
évtizednyi természetes és mesterséges
pusztítást kell helyre hozni úgy, hogy
az épület elrendezése, felszereltsége a
jövő köztisztviselőinek oktatását szol-
gálhassa majd.

A felújítás közben már eddig is több
gyönyörű épület- és díszrészlet buk-
kant elő váratlanul; a munkálatok iga-
zán izgalmas, emlékezetes pillanatai
ezek. Megtudtuk azt is, hogy az Orczy-
kert szintén megújul. A kert szélére
épült ipari kiszolgáló épületeket le-
bontják, a Magyar Természettudomá-
nyi Múzeum egyes raktárrészei is épü-
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leten belülre kerülnek. Mindezek mel-
lett a múzeum kiállítói területe zavar-
talanul üzemelhet az épülő campus
szomszédságában. A mindenki számá-
ra szabadon látogatható közparkban
sportközpont épül. Fürjes Balázs kor-
mánybiztos úgy fogalmazott: a beru-
házással nyer Józsefváros és nyernek
a fővárosiak is. A közparkot napköz-
ben bárki látogathatja, megújul az egy-
kori lovarda, új tornacsarnok épül,
amelyben tan- és úszómedence is lesz.
E medencék szerepet kapnak a kör-

nyékbeli óvodák, iskolák úszásoktatá-
sában, és mint hallottuk, az uszoda mel-
lett helyet kap egy 1200 férőhelyes, le-
látóval ellátott sportcsarnok is.

A megnyitást követően költözhetnek
be a leendő lakók, vagyis a most még
Budapest különböző helyszínein lévő
rendészettudományi, illetve közigazga-
tás-tudományi karok hallgatói. Ven-
déglátóink hangot adtak reményüknek
is, miszerint a leendő rendőrtiszt-hall-
gatók mindennapos jelenlétének kö-
szönhetően ugrásszerűen javulni fog a
közbiztonság ebben a városrészben.

A múlt és jövő találkozásának jegyé-
ben épülő projekt költségvetését hazai
és uniós források fedezik. A 2012–2014
közötti időszak munkálatait alapvetően
állami támogatásból finanszírozzák, míg
a 2014–2020 közötti hat év feladatait,
vagyis az újjáépítés 80 százalékát uni-
ós források biztosítják.

A közszolgálati képzés, ezen belül is a
rendőr- és a honvédtisztek, valamint a
köztisztviselők képzésének infrastruk-
túrájában hosszú esztendők óta nem volt
jelentős fejlesztés. A rendőrtisztképző,
valamint a civil közigazgatás-tudomá-
nyi kar leendő oktatói épületein már har-
minc éve nem végeztek felújítást – az
építkezés ezt az adósságot is törleszte-
ni kívánja.

A Nemzeti Közszolgálati Egyetem
várhatóan 2014 tavaszán veheti át az el-
készült campust, sportközpontot és köz-
parkot. 2015-ben már az oktatás is egye-
sített helyszínen és körülmények között
kezdődhet meg. Így születik újjá a mél-
tán híres Ludovika, és egykori tiszti nö-
vendékeinek életét, mindennapjait jel-
lemző szellemisége. Immáron nem csak
a jövő honvédtisztjeit, de rendőrtisztje-
it és köztisztviselőit is eltöltheti majd a
„ludovikás” érzés…
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Komoly problémák merültek fel az indiai–orosz
fejlesztésû vadászbombázó repülõgép fejleszté-
sénél. Már véglegesíteni kellett volna az orosz
PAK–FA, ötödik generációs repülõgépre épített,
együléses indiai FGFA terveit, ám a hírek szerint
most az orosz fél jelezte: a fejlesztés költségei ala-
posan megnõttek és az indiai gépekbe kerülõ rend-
szerek integrációja is hosszabb idõt vesz majd
igénybe. Így nem valószínû, hogy 2014-ben fel-
szállhat a prototípus, s 2022-ben sem kezdõdhet
meg a tervezett 208 gép rendszeresítése az indiai lé-
gierõben.  (bharat-raksak.com)

A német védelmi minisztérium bejelentette: 15 Eurocopter EC645
T2-es könnyû szállítóhelikoptert vásárol. A szállító és könnyû tá-
madó feladatkörben alkalmazható forgószárnyasokat a német
haderõ különleges mûveleti parancsnoksága (Kommando Spe-
zialkräfte, KSK) kapja meg. A különleges mûveleti követelmé-
nyeknek megfelelõen a gépek felszereltsége, fegyverzete és
mûszerezettsége az alapváltozaténál sokkal nagyobb teljesít-
ményû lesz. A gépek leszállítása 2015-ben kezdõdik meg és az
utolsó helikoptert 2017 közepén veheti majd át a KSK. Az EC645
T2 amerikai igényeknek megfelelõen továbbfejlesztett változa-
tából közel 280-at használ az amerikai hadsereg, UH–72A Lakota
elnevezéssel.   (eads.com)

Trautmann Balázs összeállítása

KÉSIK AZ INDIAI LOPAKODÓ HAZAIT VÁLASZTOTTAK

Az amerikai haditengerészet átadta Iraknak az utolsó Swiftship-osztályú felfegyverzett járõrhajót; a 35 méter hosszú úszó-
egység a P–312 elnevezést kapta. Bagdad még 2009-ben, 181 millió dollárért rendelte meg a 12 hajót, melyek közül az
elsõt, a P–301-es jelût, 2010 szeptemberében vették át. Az MTU 16V2000 dízelhajtómûvekkel, tengeri üzemanyag-utántöltési
képességgel rendelkezõ, 30 csomós maximális sebességgel haladó járõrhajók hegesztett alumíniumötvözetbõl készültek, a
hajótestet hét válaszfallal nyolc vízmentes rekeszre osztották. A 25 fõs legénységû hajók fõ fegyverzete egy 30 millimé-
ter ûrméretû gépágyú, ezt egy 12,7 milliméteres és két 7,62 milliméteres géppuska egészíti ki.  (defenseindustrydaily.com)

IRAKBAN AZ UTOLSÓ SWIFTSHIP



MAGYAR HONVÉD                                                                                      13

A Belgrádban tartott Partner 2013 kiállításon mu-
tatkozott be a szerb fejlesztésû SORA önjáró lö-
veg sorozatgyártásra alkalmas példánya. Az auto-
mata töltõrendszerrel ellátott, 122 milliméteres lö-
veget a SORA Katonai Technológiai Intézet fej-
lesztette ki. A rendszer két alapeleme a licenc alap-
ján gyártott D–30J löveg és a FAP 2026 BS/AV
6×6-os meghajtású terepjáró teherautó. A proto-
típust még 2009-ben elkészítették, de a most be-
mutatott példányt már a 6-6 lõszert és hajítótölte-
tet tartalmazó automata töltõrendszerrel is felsze-
relték. A SORA 90 másodperc alatt tûzkész álla-
potba hozható, mûködtetéséhez három fõ szüksé-
ges. A löveg folyamatos tûzgyorsasága 3,5 lövés
percenként.   (bmpd.livejournal.com)

Afrika lehet a következõ évtized legfon-
tosabb piaca a katonai jármûveket gyártók
számára. Az elemzõk szerint a különbözõ
fegyveres csoportokkal harcban álló af-
rikai kormányok akár 20 milliárd dollárt
is költhetnek haderejük modern, páncé-
lozott, akna- és robbanásálló jármûvek-
kel történõ felszerelésére. A várakozá-
sok szerint elsõsorban a nyugat-afrikai
terület, a Száhel-Maghreb övezet, illet-
ve Északkelet-Afrika országainak kor-
mányai lehetnek érdekeltek a moderni-
zációban. Kenya például nemrég jelen-
tette be, hogy elsõ lépésként 700 millió,
majd a 2013/14-es pénzügyi évben to-
vábbi 800 millió dollárt költ a térség te-
repviszonyainak megfelelõ, gumikere-
kes, terepjáró páncélozott szállító-
jármûvekre.  (defensenews.com)

Az amerikai védelmi tárca bejelentette, hogy a
2014-es pénzügyi év során 12 hadihajót fog úgy-
nevezett hosszú távú tárolásba helyeztetni. A ha-
jók többsége, összesen hét egység, az 1970-es
években tervezett Oliver Hazard Perry-osztályba
tartozó fregatt, amelyek szakértõk szerint könnyen
értékesíthetõk lennének a baráti államok körében.
Ennek megfelelõen a hajóegységeket megvásár-
lásra ajánlja majd fel a tárca. Az említettek mel-
lett kivonják a hadrendbõl a USS DALLAS
(SSN–700) Los Angeles-osztályú nukleáris meg-
hajtású vadász-tengeralattjárót és az 1968-ban
hadrendbe állt USS DENVER (LPD 9) partra-
szállást támogató hajót is.   (navy.mil)
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JÁRMÛVEK 20 MILLIÁRDÉRT

ÚJ SZERB ÖNJÁRÓ LÖVEG
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Az MH Kabul Nemzetközi Repülõtér Õr- és
Biztosító Kontingensbõl hárman a Nemzetkö-
zi Katonai Rendõrség (International Military
Police – IMP) tagjaiként mûködnek közre a ka-
buli repülõtér szabályainak betartatásában. Az
IMP feladata például az éjszakai járõrözés, a
baleseteknél történõ helyszínelés, a repülõtéri
csomag- és személyellenõrzés, illetve a kór-
házba érkezõ helyi lakosok ellenõrzése is. A
katonai rendészek a tábor területén tartózkodó
összes civillel és katonával szemben intézked-
hetnek. A három magyar katona elmondta:
könnyen beilleszkedtek a csapatba, jó kapcso-
latot alakítottak ki az IMP-t alkotó másik két
nemzet (francia, macedón) tagjaival. Napi
10–12 órát dolgoznak, hetente átlagosan 40
személyt részesítenek figyelmeztetésben, s
mintegy 15 feljelentést tesznek.

Kép és szöveg: MH KNR ÕBK-2

Ünnepélyes keretek között adta át a sza-
rajevói NATO-parancsnokság parancsno-
ki beosztását Walter T. Lord dandártábor-
nok Merle D. Hart dandártábornoknak a
Butmir táborban. A távozó parancsnok kö-
szönetet mondott az EUFOR-parancsnok-
ság parancsnokának, Dieter Heidecker ve-
zérõrnagynak és törzsfõnökének, Szpis-
ják József dandártábornoknak is a magas
szintû együttmûködésért. Az átadás-átvé-
telt megelõzõen Lord dandártábornok az
amerikai nagykövet rezidenciáján, ünne-
pélyes keretek között vehette át Pandur
Józseftõl, Magyarország bosznia-herce-
govinai nagykövetétõl a Hende Csaba hon-
védelmi miniszter által adományozott Szö-
vetségért Érdemérmet.

Honvedelem.hu; fotó: euforbih.org

Feith László összeállítása

A KABULI REND ÕREI

Az amerikaiakkal közös pisztoly- és gépkarabély-lö-
vészetet hajtottak végre az MH Nemzeti Támogató
Elem hetedik váltásának katonái, valamint az afga-
nisztáni Mazar-e Sharifban egyéni beosztásban szolgáló
magyarok. A foglalkozás célja a fegyverek mûveleti te-
rületen történõ belövése és mûködõképességének el-
lenõrzése, valamint a katonák lövészeti jártasságának
növelése volt. A résztvevõk az anatómiai célok le-
küzdése után kipróbálták a modernizált gépkarabé-
lyokat, emellett lehetõségük nyílt arra is, hogy a pán-
célozott szélvédõüveg lõálló képességét teszteljék.

Kleinné Nagy Andrea százados 
Fotó: Pintér Gábor százados

PARANCSNOKVÁLTÁS

KÖZÖS LÖVÉSZET

NAGYVILÁG
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A közelmúltban rendezték meg a
KFOR elsõ úszóversenyét, ame-
lyen a koszovói misszió minden
nemzete képviseltette magát. A
több mint kétszáz résztvevõ Pris-
tina egyik külsõ kerületében, a Ger-
mia Parkban található szabadtéri
uszodában mérhette össze tudását.
A hatfõs magyar csapat nõi tagjai
remekeltek az egyéni számokban:
egy arany-, két ezüst- és egy bronz-
érmet szereztek. Honfitársaink
emellett két váltóversenyben is ér-
dekeltek voltak, ezeken egy-egy
arany- és ezüstérmet gyûjtöttek be.
A viadal legjobb nõi versenyzõjé-
nek Kerekes Dorottya századost
választották meg.

MH KFOR Kontingens

MAGYAR ÚSZÓSIKEREK

Július elején megérkezett az MH EUFOR
Kontingens 13. váltása Szarajevóba. Az alap-
vetõen a szentesi 37. II. Rákóczi Ferenc
Mûszaki Ezred állományára épülõ lövészszá-
zad az osztrákok feladatrendszerét veszi át a
többnemzeti zászlóalj kötelékében. A hivata-
los átadás-átvételi ünnepségen jelen volt Szpis-
ják József dandártábornok, az EUFOR
törzsfõnöke, magyar nemzeti rangidõs is, aki
beszédében megköszönte a távozó váltás mun-
káját, kiemelve az áprilisi Quick Response
2013 elnevezésû többnemzeti gyakorlatban
vállalt szerepüket. A nemzeti rangidõs a szol-
gálatukat most megkezdõ állomány tagjaitól
azt kérte, hogy az eddigi váltásokhoz hason-
lóan, magas színvonalon végezzék tevékeny-
ségüket.

Markovics Milán Mór fõhadnagy

SZENTESIEK SZARAJEVÓBAN

KONGÓI TÜZÉREK – 
MAGYAR KIKÉPZÕ

Az Európai Unió kongói tanácsadó missziójának (EUSEC)
egyik magyar tagja, a tatai lövészdandár tüzérosztályától
érkezett Lökösházi Béla õrnagy tartott harcszolgálati fel-
készítést a 10. katonai körzet közvetlen tüzérosztályából ki-
választott tizenkét katonának, akik 2013 januárja óta minden
héten, négy oktatási óra keretében sajátítják el a lövéstan,
a harcászat és a harcszolgálat szakmai alapjait. Az elkép-
zelések szerint a megszerzett ismeretek birtokában e cso-
port tagjai képezhetik ki majd az osztály állományát, amely
utoljára 2006-ban hajtott végre lövészetet. Mobutu Sese Se-
ko diktátor 1997-es bukása után teljes egészében megszûnt
a tisztképzés az egykor Zairének nevezett Kongói Demok-
ratikus Köztársaságban, és az EUSEC is csak néhány éve
kezdte el újjáépíteni a katonai iskolákat.

Kép és szöveg: Král Attila ezredes

Aprágai székhelyû Többnemzeti Lo-
gisztikai Együttmûködési Köz-
pont (MLCC) által szervezett szlo-

vákiai gyakorlat fõ célja az volt, hogy
felmérjék a logisztikai rendszerek cse-
reszabatosságát és átjárhatóságát, vala-
mint az érvényben lévõ NATO-szabá-
lyozók alkalmazhatóságát. A gyakorlat
méreteire jellemzõ, hogy a harmincnégy
részt vevõ és megfigyelõ nemzet, az érin-
tett több mint tíz NATO-parancsnokság
és -ügynökség közel 1700 fõt és mint-
egy hatszáz technikai eszközt telepített
a szlovákiai helyszínre.

Antal Mihály alezredes, az MH ÖHP
üzembentartási és ellátási fõnökség ki-
emelt fõtisztje, fõnökhelyettese, a gya-

korlat rangidõs tisztje elmondta: a szak-
emberek az összhaderõnemi logisztikai
támogató csoport (JLSG) irányításával
tizennégy különbözõ területet tesztel-
tek az MLCC által meghatározott célok
szerint.

Ismeretes, a NATO tavalyi, chicagói
csúcsértekezletének egyik kiemelt té-
mája volt a Smart Defence („okos vé-
delem”) többnemzeti együttmûködésen
alapuló programjainak meghatározása,
köztük azon céloké, amelyek elérésével
elkerülhetõk az átfedések az egyes nem-
zetek szabad logisztikai kapacitásai kö-
zött. Az „okos védelem” a logisztika
szakterületén azt is jelenti, hogy a plusz
erõforrásokkal, kapacitásokkal rendel-

kezõ országok kihasználatlan telje-
sítõképességüket felajánlják más nemzet
katonáinak ellátása, eszközeinek üze-
meltetése érdekében. A felajánló nemzet
a szakosodás révén egyre magasabb
szintû ellátást tud megvalósítani, mi-
közben az igénybe vevõ nemzet az ily
módon felszabaduló anyagi és emberi
erõforrásait más területre fordíthatja –
világította meg a gyakorlat egyik fon-
tos összetevõjét az alezredes.

A gyakorlatra kitelepült és mindvégig
üzemelt az MH Anyagellátó Raktárbázis
tábori üzemanyagraktára is, amely egy
magyar, 150 köbméteres gázolajmo-
dulból, illetve egy német, 152 köbmé-
teres, adalékolatlan kerozin tárolására

NATO-szintű gyakorlat 
Szlovákiában
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LOGISZTIKÁBÓL JELES
A NATO TÖRTÉNETÉNEK LEGNAGYOBB SZABÁSÚ LOGISZTIKAI 
HADGYAKORLATA ZAJLOTT LE A KÖZELMÚLTBAN A SZLOVÁKIAI LEŠT 
GYAKORLÓTERÉN. A CAPABLE LOGISTICIAN 2013-ON AZ MH 
ÖSSZHADERŐNEMI PARANCSNOKSÁG ÉS ALÁRENDELT SZERVEZETEI 
HUSZONEGY KÜLÖNFÉLE TECHNIKAI ESZKÖZZEL 
ÉS 43 FŐVEL KÉPVISELTETTÉK MAGUKAT.



és töltésére alkalmas modulból áll. Ér-
dekesség, hogy a katasztrófák, termé-
szeti csapások felszámolásának logisz-
tikai támogatásában is bevethetõ tábori
üzemanyagraktárat, mint a Magyar Hon-
védség új képességét, elsõ alkalommal
telepítették az ország határain kívül. A
magyar és a német logisztikus katonák
ugyanazokat az eljárásokat, technikai
eszközöket használják, így e nemzeti
modulok kombináltan telepíthetõk – tet-
te hozzá Antal alezredes.

A szlovákiai gyakorlat során egy, ma-
gyar üzemanyagtöltõ gépjármûbõl és
francia kiadópisztolyokkal ellátott el-
osztó vezetékbõl álló, többnemzeti tak-
tikai feltöltõ pontot is beüzemeltek. Va-
lós igények miatt vált szükségessé ez a
programban nem szereplõ mûvelet,
amelyet a helyszínen rendelkezésre ál-
ló erõk és eszközök felhasználásával,
valójában sikeres interoperabilitási teszt-
ként hajtottunk végre – jegyezte meg
az alezredes.

A 60×40 kilométeres gyakorlótéren a
résztvevõk közlekedésének koordináci-
óját mindvégig egy többnemzeti, 14 or-
szág 51 katonájából álló alegység látta el,

magyar parancsnokság alatt, Tihanyi
András százados, az MH 64. Boconádi
Szabó József Logisztikai Ezred közle-
kedéskoordináló százada parancsnoká-
nak vezetésével. A kitelepülés fázisá-
ban a legfontosabb feladat volt a vas-
úton beérkezõ technikai eszközök kü-
lönbözõ pályaudvarokon való kirako-
dása, a célállomásokra történõ menet
megszervezése és biztosítása, valamint
a közúton érkezõ menetoszlopok foga-

dása és állomá-
soztatása.

Késõbb, a végre-
hajtási idõszakban

a magyar parancs-
nokság által kijelölt

részlegek napi tizenkét órá-
ban ellenõrzõ-áteresztõ pontokat üze-
meltettek a gyakorlótéren kijelölt minden
fõ ellátási útvonal keresztezõdésében,
illetve konvojbiztosítási feladatokat lát-
tak el. A mozgáskoordináció tulajdon-
képpen a hadszíntérre való bejutástól a
kivonásig szabályozza a gyakorlótéren
történõ mozgást. A nemzetek részletes
települési tervben adják meg, hogy mi-
kor, milyen eszközökkel érkeznek a had-
színtérre, majd a koordináló csoport a
mûveleti terület határától irányítja a moz-
gásokat – adott rövid ismertetõt a te-
endõkrõl Antal Mihály alezredes.

A gyakorlaton tevékenykedett egy
többnemzeti anyagszállító-szakasz is.
Vezetõjétõl, Kovács Péter mérnök szá-
zadostól, a kaposvári alakulat szállító-
zászlóalj-törzs beosztott tisztjétõl azt is
megtudtuk: a Capable Logistician 2013
számukra egy 300 kilométeres oszlop-
menettel kezdõdött. Ezt követõen, a VIP-
nap dinamikus bemutatóján egy magyar
vezetésû konvojban három technikai
eszközzel, öt fõvel válságkezelõ mûve-
let szállítási feladatát hajtották végre. A
gépkocsivezetõk és a darukezelõk az
anyagkezelést, a rakodást és az egysé-
ges rakományképzést tesztelték. Meg-
vizsgálták például azt is, hogy magyar
villástargoncával miként lehet felemel-
ni más nemzetek raklapjait. A tesztek
eredményei megjelennek a NATO-szab-
ványok (STANAG) között, hogy akár
éles helyzetben is pontos és egységes
eligazítást adjanak a teendõkrõl, le-
hetõségekrõl.

SEREGSZEMLEKálmánfi Gábor � Fotó: Tábori üzemanyagraktár 

A NATO eddigi legnagyobb
logisztikai gyakorlatának lá-
togatói napját megtekintette
Ivan Gašparovič, Szlovákia köz-
társasági elnöke, valamint Martin
Glváč szlovák és Vlastimil Picek
cseh védelmi miniszter. Magyaror-
szágot és a Magyar Honvédséget dr.
Benkő Tibor vezérezredes, a Hon-
véd Vezérkar főnöke és Baráth Ist-
ván dandártábornok, az MH Össz-
haderőnemi Parancsnokság logisz-
tikai erők főnöke (parancsnokhe-
lyettes) képviselte.
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Hogyan kerültél kapcsolatba az
„egyenruhával”, a katonai hiva-
tással? 

– Az egyetem befejezése után rájöt-
tem, hogy egy sokkal gyakorlatiasabb
szakmát szeretnék űzni. Akkori párom
révén – aki kiképzőtisztként szolgált
– megismertem a katonai életpálya-
modellt, és számomra is egyre von-
zóbbá vált ez a „szakma”. Mire végez-
tem, már kialakult az igazi személyi-
ségem, és tudtam, hogy mit szeretnék
csinálni. 2011-ben szerződéses őr-
mesterként kerültem a Magyar Hon-
védség Altiszti Akadémiájának joge-
lőd szervezetéhez, és egy, a nem kato-
nai oktatási intézményben végzettek
részére tartott tanfolyamrendszerű fel-
készítést követően, már kiképzőként
kellett helytállnom.

– A barátok, a családod hogyan fo-
gadták a döntésedet?

– Egyáltalán nem voltam „fiús” kis-
lány, ezért a családom és a barátaim iga-
zán meghökkentek a pályamódosításo-
mon. Féltettek attól, ami rám várt. Ag-
gódtak azért, hogy nőként meg tudok-e
birkózni a katonákkal szemben támasz-
tott elvárásoknak. Nagyon kevesen is-
merik a katonai pályát, s nem tudják,
hogy mit csinál például egy katona, hisz
béke van. Miután elmeséltem, miként
zajlik egy kiképzés, milyen foglalkozá-
sokat tartok, miket tanítok, meglepőd-
tek, s ma már büszkék rám.

–Az előzetes elképzeléseid miként ta-
lálkoztak a valósággal?

– A kiképző munkája elég összetett és
sokrétű. Először szokatlan volt, hogy
sokat tartózkodunk terepen az időjárás

viszontagságainak kitéve – hóban, fagy-
ban, esőben vagy akár 40 Celsius-fokos
melegben. Viszont kiemelném, hogy
pont ebben láttam meg a pozitívumot is!
Emberekkel foglalkozom, és ez nem
unalmas. Pörögnek az események, gyor-
san telik az idő, és ki tudom élni a ben-
nem élő pedagógiai vágyat is. Ez az én
világom.

– Mi okozta a legnagyobb nehézsé-
get?

– A fizikai felkészülés. Soha nem vol-
tam sportos alkat. Hozzá kellett szok-
nom, hogy ugyanúgy, ha nem jobban
kell bírnom, mint a többiek. Sokat edzet-
tem, azóta sokkal sportosabb lettem. Már
egy másik életvitel szerint igyekszem a
folyamatos edzettségi szintet tartani.

– Nem ért megkülönböztetés, hátrány
amiatt, hogy nő vagy?

18 MAGYAR HONVÉD  

ŐRMESTER ASSZONY

„Rambó egy gagyi”

NŐ ÉS KATONA EGYSZERRE, EZÉRT MÁSKÉNT ÉLI MEG AZ EGYENRUHÁS 
ÉLETET, MINT FÉRFI BAJTÁRSAI. BÁR A CORVINUS EGYETEM KÖZIGAZGATÁS-
TUDOMÁNYI KARÁNAK IGAZGATÁSSZERVEZŐI SZAKÁN VÉGZETT, MA MÁR 
AZ MH ALTISZTI AKADÉMIA KIKÉPZŐ ALTISZTJE. VAS NIKOLETTA ŐRMESTERREL 
A SZŰKEBB KÖRNYEZETÉT IS MEGLEPŐ PÁLYAMÓDOSÍTÁSÁRÓL 
BESZÉLGETTÜNK.



– Női mivoltomnak soha nem tapasz-
taltam az előnyét vagy a hátrányát.
Ugyanazok az elvárások és feladatok
vonatkoznak rám, mint bármelyik kato-
nára. Ki kell hozni magunkból a lehető
legtöbbet, és akkor nem marad el az el-
ismerés. Itt nem férfiak és nők vannak,
hanem katonák. A kiképzendők – jó ér-
telemben véve – nem veszik figyelembe,
hogy nő vagyok, számukra én a kikép-
zőjük vagyok. Bár az még ma is furcsa,
hogy „őrmester asszonynak” hívnak.

– A férfiakkal vagy a nőkkel a nehe-
zebb?

– A férfiakkal sokkal könnyebb. Ahol
több a nő, ott konfliktus van. Örülök,
hogy férfiakkal dolgozhatok, ez is tart
a pályán. A közvetlen munkatársaim-
mal nagyon jó a kapcsolatom, elfogad-
nak, számítanak rám, és én is számítha-
tok rájuk. Sikerült mindenkivel megta-
lálnom a közös hangot.

– Hogy tudtad ilyen könnyen elfo-
gadtatni magad? Kiképző altisztként mi-
ként tudtad kivívni a tiszteletet?

– A foglalkozásaimra mindig felké-
szülök, szigorú, ugyanakkor követke-
zetes vagyok, és igyekszem mindenben
példamutató lenni. Ezt ők is értékelik,

egy ilyen közösségben ez fontos. De er-
ről talán ők mesélhetnének.

– Munkád melyik részét szereted a
legjobban?

– Az elméleti kiképzés során katonai
alapismereteket oktatok. A terepfoglal-
kozásokat azonban jobban szeretem,
mert azokon sokkal több lehetőségem

nyílik arra, hogy a civil élet-
ből, az iskola után bevonul-
taknak megtanítsam a „szak-
mát”, amelynek alapja a fe-
gyelem. Sokuknak eleinte még
az is nehézséget okoz, hogy
csendben maradjanak, ha hoz-
zájuk beszélek. Pedig hozzá
kell szokniuk, hogy ez a mi-
nimum.

– Úgy tudom, hogy ameri-
kai tengerészgyalogsági to-
vábbképzésen is részt vettél.

– A NATO IMET (nemzet-
közi katonai oktatás és képzés)
pályázati programjának kere-
tében egy kéthónapos előme-
neteli tanfolyam hallgatója vol-
tam az észak-karolinai Jack-
sonville-ben. Elvárás volt a ma-
gas szintű nyelvtudás és a meg-
felelő fizikai állapot. Ketten
képviseltük Magyarországot,
és volt, aki meg is jegyezte: én
vagyok az első külföldi kato-
nanő, akivel találkozott. Bár
elég „rambósan” hangzik, hogy
a tengerészgyalogságnál vol-
tam továbbképzésen, de ez in-
kább elméleti oktatásból állt,
mintsem gyakorlati foglalko-

zásokból. A képzés tematikája kiterjedt
a személyügyi ügyintézésre, a harcászatra,
az étkezési tanácsadásra, és még számos
más területre is.

– Ezek szerint a tanárt is tanítják?
– Természetesen. Fontos a folyama-

tos önképzés. Elvégeztem az Attack
the Network (hálózatellenes művele-
tek) C-IED- (improvizált robbanóeszkö-
zök) tanfolyamot Szentendrén, amelyet
külföldi kiképzők tartottak angol nyel-
ven, továbbá a törzsőrmesteri előmene-
teli tanfolyamon is sikeresen vizsgáztam.

– Hogyan telnek a hétköznapok?
– Szeretek olvasni. Egy könyvből sok-

kal több minden kiderül, mint mondjuk
egy filmből. Nem vagyok akciófilm-ra-
jongó. Rambó például gagyi, mert látom,
mennyire elrugaszkodott a valóságtól.
Tévét nem is igazán nézek, szívesebben
vagyok kint a szabadban. Itt Szentend-
rén a Duna-korzó nagyon szép. A sport
pedig igazán feltölt, szabadidőmben sze-
retek futni, ez testileg és szellemileg is
kikapcsol. Színházba is szeretek járni, de
a legjobb: otthon főzni a párommal.

– És a jövő?
– Távolabbi terveim közt szerepel a

külszolgálat. A munkám része, és fon-
tosnak tartom a fejlődésem szempont-
jából, hogy éles helyzetekben is képes
legyek helyt állni. Azt is szeretném lát-
ni, hogy az általam kiképzettek miként
állják meg helyüket a hadműveleti terü-
leten. De kemény felkészülés és több-
éves tapasztalat, gyakorlat szükséges
ahhoz, hogy valaki kijuthasson egy mű-
veleti területre. Én pedig csak két és fél
éve vagyok a seregben.

SEREGSZEMLENagy-Mányok Ildikó  � Fotó: Dévényi Veronika
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Honvédelmi Kötelék feliratú, egy-
séges fehér pólóban melegítenek
kilencen Révfülöpön, a honvéd-

ségi Úszó Erõd számára elkülönített re-
gisztrációs helyszín közelében. A leg-
többen nem tudják, hogy õk az MH 5.
Bocskai István Lövészdandár 24. Bor-
nemissza Gergely Felderítõ-zászlóaljá-
nak harci búvárjai, így csak a füvön he-
verõ búvárszemüvegekbõl és egyéb fel-
szerelési tárgyakból következtethetnek:
itt valami nem mindennapi készül. Noha
a búvárok köteléke immár harmadik al-
kalommal teljesíti a távot, az alapos be-
melegítés feltétlenül indokolt. Mindjárt
le is írjuk, miért.

Bemelegítés közben jó a hangulat, pe-
dig a katonák igen korán indultak el az
ország keleti felébõl a Balatonhoz. Megy
a zrika: állítólag Miklós Bence zászlós,
búvárkoordinátor nemrégen színházi fel-
kérést kapott és A hattyúk tavában kel-
lene szerepelnie – feltéve, ha szabályo-

san végre tudja hajtani a mérlegállást.
(Nem sok kell hozzá, amúgy.) Persze, a
bemelegítés minden egyes feladat elõtt
kötelezõ, de hamarosan – cirkuszi for-
dulattal élve – igazi attrakció követke-

zik, olyan, amilyen még nem volt. Az ala-
kulatnál szolgáló egyik kolléga 13 éves
kisfiának minden vágya az, hogy egy-
szer harci búvárokkal ússzon. A civilek
által csak békaembereknek nevezett bú-
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Küldetés teljesítve!
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Kálmánfi Gábor   � Fotó: a szerző

ÚSZÓ ERŐD
A JELENLEGI FIZIKAI KÖVETELMÉNYEK MELLETT EGY KATONÁNAK NEM 
JELENTHET PROBLÉMÁT A BALATON-ÁTÚSZÁS. 5,2 KILOMÉTER, KELLEMES, 
BÁR HULLÁMZÓ VÍZ ÉS HÁTSZÉL: ILYEN KÖRÜLMÉNYEK KÖZÖTT KÉTSZÁZ-
HETVENHETEN BIZONYÍTOTTÁK, VALÓBAN NEM AZ.



várok pedig kaptak az alkalmon, és el-
határozták, a kilencfõs gyémántalakzat
közepén VIP-személyként fogják kísér-
ni az ifjoncot. Ez pedig, mint mondják,
számukra remek gyakorlási lehetõség.

A regisztráció után gyors katonai or-
vosi vizsgálat, vérnyomásmérés és vil-
lám-kontroll. Dr. Böröndi Gábor dan-
dártábornok, a dandár parancsnoka – pár
óra múlva már háromszoros Balaton-át-
úszó – zöld jelzést kap a katonaorvo -
soktól, és mint nyilatkozta, most is sze-
mélyes jó példával járhat elõl – azaz úsz-
hat elõl. Persze az Úszó Erõd parancs-
nokát, Orosz Zoltán altábornagyot, a
Honvéd Vezérkar fõnökének helyette-
sét még jó ideig nem fogja utolérni – õ
ugyanis éppen tizedik alkalommal vág
majd neki a távnak.

A katonák naptejjel és egységes feke-
te úszósapkával „felfegyverkezve”, tö-
mött sorokban indulnak el a rajthoz, mel-
lettük pedig többek között Vargha Ta-
más, a HM parlamenti államtitkára lép-
del, s mint mondja, leánya éppen hu-
szonnégy órával ezelõtt döntötte el, hogy
szeretné átúszni a Balatont.

Még megvárjuk, amíg az Úszó Erõd
megkezdi küldetését, aztán gyorsjáratú
motorcsónakkal mi is leküzdjük a távot.
Épp idõben, mert a túlparton katonai be-
mutatót láthatnak azok, akiknek úszás
után jól esik kicsit leülni és tanulmá-
nyozni a különbözõ közelharc-techni-
kákat. Késõbb Ruff Tamás százados, a
Székesfehérvári Helyõrségi Zenekar kar-
mesterének hangja csendül fel a hang-
szórókból. Nem, a karmester nem éne-
kel, hanem pusztán rövid interjút készí-
tenek vele a szervezõk, merthogy a ze-
nekar hamarosan katonás dallamokkal
szórakoztatja majd a nagyérdemût.

Amúgy ezt szervezni
sem lehetne jobban:
a százados épp arról
beszél, hogy egy ze-
nészük is átúszta a
Balatont, amikor ér-
kezik a kérdés: na és
mikor ér célba? A
válasz csak pár má-
sodpercet késik: épp
itt jön, és valóban,
katonás pontosság-
gal üdvözli a nézõket
a zenekar harsonása,
akinek még maradt
levegõje kicsit ját-
szani is. Miután min-
denki sikeresen tel-

jesíti a távot, a honvédek eltûnnek a ka-
tonai sátortáborban, amely – ki hitte
volna – az Úszó Erõd nevet kapta… Ott
ízletes babgulyás mellett tudják meg,
hogy idén is a debreceni dandár dele-
gálta a legtöbb katonát a Balaton-át-
úszásra, megelõzve az MH 86. Szol-
nok Helikopterbázist és az MH Pápa
Bázisrepülõteret.

És mi újság a VIP-személlyel? Mik-
lós Bence zászlós – miután átvette az
Úszó Erõd parancsnokától az elsõ he-
lyezésért járó serleget – mosolyogva
mondja, hogy a srác nagyon szépen
úszott és bár kicsit lassabban haladtak
a szokásosnál, minden a legnagyobb
rendben.

Vajon jövõre mit fognak kitalálni?
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Debrecen adott otthont a XVIII. nemzetközi katonaze-
nekari fesztiválnak. A rendezvényen idén két külföldi
zenekar, a Burgenlandi Tartományi Zenekar, valamint a
Lengyel Haditengerészet Díszelgő Zenekara lépett fel,
míg a Magyar Honvédség katonazenészeit az MH vitéz
Szurmay Sándor Budapest Helyőrség Dandár központi
zenekara, valamint a debreceni, a hódmezővásárhelyi és
a szentendrei helyőrségi zenekar képviselte.  A nyitó-
koncertet a burgenlandiak adták a Kossuth téren, a leg-
nagyobb érdeklődésre számot tartó összevont koncert és
a szakalaki bemutatók helyszíne pedig a Főnix csarnok
volt. A háromnapos rendezvény a debreceni és a hód-
mezővásárhelyi zenekarok közös koncertjével ért véget.

Honvedelem.hu; fotó: Gémes Ildikó százados

Kecskeméten ünnepelték fegyvernemi napjukat a repülő-
műszakiak. Az MH Légijármű-javító Üzemben megtartott ün-
nepi állománygyűlésen részt vett Sáfár Albert dandártábor-
nok, az MH Összhaderőnemi Parancsnokság (MH ÖHP) lé-

gierő haderőnem főnöke is, Hende Csaba honvédelmi mi-
niszter és dr. Benkő Tibor vezérezredes, vezérkari főnök
pedig levélben köszöntötték a fegyvernem képviselőit. Az ün-
nepségen, az elismerések átadását követően megkoszorúzták
az egykori repülő-műszakiak tiszteletére állított emléktáblát.

Kép és szöveg: Galambos Sándor

Feith László összeállítása

KECSKEMÉTI ÜNNEP

Hároméves megbízatása végén távozott hazánkból Eleni Tsakopoulos Kounalakis amerikai nagykövet, aki elutazása
előtt búcsúlátogatáson járt dr. Hende Csaba honvédelmi miniszternél. A diplomata példaértékűnek nevezte a szolgálati ide-
je alatt tapasztalt együttműködést, egyúttal megköszönte azt az akaraterőt és segítő szándékot, ami mindig is jellemezte
a magyarokat. Mint elmondta, a honvédség katonáinak ma is tartó missziós helytállása rendkívüli módon erősítette az USA
és Magyarország közötti kapcsolatot. Hende Csaba további munkájához sok sikert kívánva köszönte meg a nagykövet asz-
szony magyarországi tevékenységét.

Snoj Péter; fotó: Krasznai-Nehrebeczky Mária

BÚCSÚLÁTOGATÁS

KATONAZENEKARI FESZTIVÁL
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Vízi átkelési feladatot hajtottak végre nemrég az MH 5. Bocs-
kai István Lövészdandár katonái az alakulatnál rendszere-
sített BTR–80 és BTR–80/A típusú páncélozott járművekkel.
A gyakorlatra történő felkészülés több részből állt; az egyik
legfontosabb mozzanat a harcjárművek ellenőrzése és kar-
bantartása volt, amelynek során légmentesítették a BTR-
eket – ez a vízszivárgás elkerülése, illetve a környezetkáro-
sítás megelőzése miatt egyaránt fontos. A gyakorlaton a
harcjárművek vezetői kis sebességgel, kötelékben hajtottak
bele a Tiszába. Miközben az oldalirányú sodrással meg-
küzdve a túlpart felé manővereztek, figyelniük kellett, hogy
a hullámok ne csapjanak át a BTR hullámtörő lemezén.

Honvedelem.hu; fotó: Tóth László

Az Ausztria, Horvátország, Magyarország, Olaszország
és Szlovénia katonai vezetése által tavaly nyáron, a
régió biztonsági kérdéseinek rendszeres egyeztetése,
a pénzügyi források ésszerűbb felhasználása, és az
ezáltal hatékonyabbá váló együttműködés igényével
életre hívott Védelmi Együttműködési Kezdeménye-
zés keretében rendeztek találkozót az olaszországi
Udinében, amelyen részt vett dr. Benkő Tibor vezér-
ezredes, a Honvéd Vezérkar főnöke is. A katonai ve-
zetők áttekintették, hogy a közös biztonság- és véde-
lempolitika erősítéséhez mivel tudnának hozzájárulni
az egyes nemzetek. A találkozó keretében megvizs-
gálták továbbá a rendelkezésre álló katonai képességek
ésszerű felhasználásával és a műveletekben való együt-
tes szerepvállalással kapcsolatos kérdéseket is.

Honvéd Vezérkar

OLASZORSZÁGBAN TÁRGYALT A VEZÉRKARI FŐNÖK

BTR-EK A TISZÁBAN

Az egyesített balkáni hadszíntérről egyéni beosztásokból
és az Európai Unió grúziai megfigyelő missziójából visz-
szatért, valamint az ENSZ Nyugat-szaharai Választáso-
kat Ellenőrző Missziójába készülő katonák tiszteletére
rendeztek elismerések átadásával egybekötött állo-
mánygyűlést az MH Összhaderőnemi Parancsnokságon.
A Balkánról hazaérkezett katonákhoz szólva Topor Ist-
ván ezredes, az MH ÖHP műveletirányító főnökség fő-
nöke elmondta: a NATO stratégiai szintű parancsnok-
ságán dolgozni minden esetben kihívást jelent, aminek a
magyarok maximálisan megfeleltek. Hallhattuk azt is,
hogy a Magyar Honvédség 2009 óta delegál katonai meg-
figyelőket Grúziába, ahol jelenleg öt magyar katona te-
vékenykedik. Az MH ÖHP műveletirányító főnöke el-
mondta: az augusztusban a Nyugat-Szaharába induló
katonák egyebek mellett a népszavazás előkészítésében
vesznek részt, emellett ellenőrzik a marokkói csapatki-
vonást és a tűzszünet betartását.

Kép és szöveg: Kálmánfi Gábor

MISSZIÓBÓL JÖTTEK, 
MISSZIÓBA MENTEK

SEREGSZEMLE

Hazánkba látogatott Anders Fogh Rasmussen NATO-fõtitkár,
aki Hende Csaba honvédelmi miniszterrel közösen adta át Pápán
a Nehéz Légi Szállító Ezred új hangárjának építési területét. A
mintegy tízmillió dolláros beruházás teljes egészében szövetségi
finanszírozásban valósul meg a jövõ év végéig. A tárcavezetõ
bejelentette: a bázisrepülõtér a polgári légi teherszállítás elõtt is
megnyitja kapuit, hogy így szolgálja a teljes régió gazdasági ér-
dekeit.

Pápáról a magyar felségjelzésû C–17-essel érkeztek a vendégek
Budapestre. A fõvárosban Áder János köztársasági elnök is fo-
gadta a NATO fõtitkárát, aki ezt követõen a Parlamentben tár-
gyalt Orbán Viktor miniszterelnökkel. A kormányfõ kijelentette:

a nemzetközi elkötelezettségek és a nemzeti érdekek
miatt egyaránt fontos a hadsereg fejlesztése, ehhez pe-
dig a kormánynak kell megteremtenie a szükséges fel-
tételeket. Anders Fogh Rasmussen üdvözölte, hogy
Magyarország megállította a védelmi költségvetés csök-
kenését, és arra ösztönözte hazánkat, hogy modern
technológiákba, megoldásokba ruházzon be.

Honvedelem.hu, MTI
Fotó: Dévényi Veronika, Tóth László
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Feith László összeállítása

A Honvédelmi Minisztérium az év má-
sodik felében milliárdos nagyságrendû
bevételt vár hadrendbõl kivont eszkö-
zei, valamint raktárakban lévõ, hasz-
nálaton kívüli értékei eladásából. A
MiG–29-es vadászgépek és T–72-es
harckocsik mellett katonai ruházatot, il-
letve egyéb felszereléseket is értéke-
sítenek – mondta Borbíró Zoltán, a HM
védelemgazdaságért felelõs helyettes
államtitkára. A haderõreformok nyo-
mán a haditechnikai eszközök, felsze-
relések mellett több ingatlan, laktanya
is feleslegessé vált mostanra. Borbíró
Zoltán megjegyezte: keresik a legop-
timálisabb hasznosítási lehetõségeket.
A Magyar Honvédség az elmúlt há-
rom évben 110 adásvételi szerzõdést
kötött használaton kívüli eszközei ér-
tékesítésére, s ebbõl csaknem 600 mil-
lió forint bevételre tett szert.

Honvedelem.hu, MTI

MAGYARORSZÁGON JÁRT A NATO-FÕTITKÁR

HADITECHNIKA ELADÓSORBAN



Elõadást tartott a katonai, légügyi és véd -
erõattasék szokásos éves értekezletén
Hende Csaba honvédelmi miniszter Bu-
dapesten, a Katonai Nemzetbiztonsági
Szolgálat Bartók Béla úti objektumá-
ban. A tárca vezetõje felmérésekre utal-
va úgy fogalmazott: a magyar lakosság
tiszteli, megbecsüli és szereti honvéd-
jeit, a haderõ elfogadottsága növekszik.
Ezt igazolja, hogy például a júniusi ár-
vízi védekezésben játszott katonai sze-
repvállalást a megkérdezettek 92,4 szá-
zaléka egy ötfokozatú skálán négyesre
vagy ötösre értékelte. A következõ tíz

év legfontosabb feladataként a miniszter az elavult, kifutó haditechnika cseréjét jelölte meg. A kialakítandó új képességek
között megemlítette a nemzeti légi szállító flottát. A tárca a tervek szerint már az idén beszerez három félidõs, tehát még húsz
évig használható gázturbinás szállító repülõgépet. Megvásárlásukra mintegy ötmilliárd forintot szánnak.

Draveczki-Ury Ádám; fotó: Rácz Tünde

A Nemzeti Közszolgálati Egyetem (NKE) Hadtudomá-
nyi és Honvédtisztképzõ Karán, a Katasztrófavédelmi
Intézetben és a Nemzetbiztonsági Intézetben 2013-ban
végzett hallgatók számára rendeztek oklevélátadó ün-
nepséget. Patyi András, az NKE rektora beszédében ki-
emelte: ez az esemény a diplomát szerzõk és az intéz-
mény számára egyaránt ünnepi alkalom, hiszen ezzel a fi-
atal egyetem elsõ önálló tanéve zárul le. Hozzátette: meg-
alapítása után az NKE immár a magyar közszolgálati to-
vábbképzések, illetve a közigazgatási alap- és szakvizs-
garendszer központi intézményévé vált. Szerepe a 80
ezer kormánytisztviselõ folyamatos továbbképzésének
szervezésével és biztosításával is bõvült 2012-ben.

Antal Ferenc; fotó: Rácz Tünde

A nándorfehérvári diadal emléknapján, jú-
nius 22-én az MH 1. Honvéd Tűzszerész-
és Hadihajós Ezred naszádjai zárt alak-
zatban áthaladtak a Lánchíd alatt, majd
díszlövéssel tisztelegtek az 557 évvel ez-
előtti győzelem hőseinek emléke előtt. Ezt
követően a budai várban katonai tisztelet-
adás melletti koszorúzásra került sor a si-
ker kivívásában oroszlánrészt vállalt Hu-
nyadi János szobránál. Az eseményen részt
vett az a mintegy kétszázötven magyar is-
kolás is, akik néhány nappal korábban, a
Hunyadi-járat 2013 elnevezésű program
keretében, Belgrádban (az egykori Nán-
dorfehérváron) felkeresték a történelmi
események helyszínét.

Snoj Péter; fotó: Tóth László

MINISZTERI ÉRTÉKELÉS
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OKLEVÉLÁTADÓ ÜNNEPSÉG

HUNYADI-JÁRAT

Célfelderítés és azonosítás. A rá-
vezetõ állomáson a koordináták
alapján befogják a célt, egyúttal

célparancsot adnak az indítóállványnak.
A rakéta a cél irányába fordul. Gyors
számolás – a rendszer kikalkulálja, hogy
a cél mikor ér be a megsemmisítési zóna
távoli határára. Egy adott pillanatban a
tûzirányító tiszt megkapja a jelzést: a
rakéta elindítható. A rakéta elindul, ön-
vezérlõ feje folyamatosan követi a légi
célt, egészen addig, ameddig az be nem
ér egy, a célhoz képest tizennyolc mé-
ter sugarú körbe. Ekkor a közelségi gyúj-

tó felrobbantja a Kub-rakéta harci ré-
szét. A repeszburkolat alatt felrobbanó,
57 kilogramm trotil és a szétszóródó
mintegy 3000 repeszdarab pedig meg-
semmisíti a célt.

Optimális esetben nagyjából ilyesmi
történik akkor, amikor a Kub-rakéta el-
indul útjára. Márpedig – a Mistral-raké-
tával egyetemben – hamarosan ismét el-
indul. Ugyanis a Magyar Honvédség idei
legnagyobb szabású külföldi gyakorla-
tára, az augusztus végi Lendülõ Kard
2013 elnevezésû lengyelországi éleslö-
vészetre, illetve az õszi Steadfast Jazz

Lendülő Kard 2013
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METEORVADÁSZOK
HÁROM KÜLÖNBÖZŐ NEMZET KÉPVISELŐJE VOLT AZ ÚJMAJORI GYAKORLÓ-
TÉREN: EGY OROSZ ÉS EGY FRANCIA RAKÉTARENDSZER, ILLETVE A MAGYAR 
CÉLANYAG – A GYŐRI KEZELŐSZEMÉLYZET TÁRSASÁGÁBAN. A REJTŐ JENŐ-I
KEZDÉS EZÚTTAL INDOKOLT: 2005-BEN VOLT AZ UTOLSÓ ÉLESLÖVÉSZET KUB-
RAKÉTARENDSZERREL, 2010-BEN PEDIG A MISTRAL-RAKÉTÁKKAL. 2013-BAN 
ISMÉT LESZ RAKÉTA-ÉLESLÖVÉSZET, MÉGHOZZÁ A BALTI-TENGER PARTJÁN, 
LENGYELORSZÁGBAN. A FELKÉSZÜLÉSHEZ KELLETT „EGY ASZTALHOZ ÜLNI”
A RÉSZTVEVŐKNEK.



2013, NATO-szintû minõsítõ gyakorlat-
ra készül az MH 12. Arrabona Légvé-
delmi Rakétaezred. A gyõri katonák há-
rom héten át az MH Bakony Harckiképzõ
Központ újmajori gyakorlóterén végezték
el az éleslövészet sikeres végrehajtásá-
hoz szükséges utolsó feladatokat.

Mindig az a legfontosabb kérdés: mi-
re is lõnek? Nos, idén a célrepülõgépeket
is itthonról szállítják ki a tengerpartra:
a HM EI Zrt. és a HM Currus Zrt. által
kifejlesztett és mûködtetett Meteor fan-
tázianevû célrepülõgép-család tagjai al-
kotják majd a megsemmisítendõ célo-
kat. A feladat-végrehajtást az is nehezí-
ti, hogy egyszerre több azonosítandó cél
tartózkodik majd a légtérben. A cél-
anyagnak is nevezett célrepülõgépeket
egyébként magyar fejlesztésû robot ve-
zérli, amelyekbõl ráadásul – a két kü-
lönbözõ rakétarendszert (Kub, Mistral)
figyelembe véve – két különbözõ típus
(3M, illetve 3M/A) is készült. Az auto-
matika segítségével és kézi vezérléssel

egyaránt mûködtethetõ célrepülõgépek
speciális kialakítású, visszaverõ felü-
letnövelõ elemet is hordoznak.

A végsõ döntés értelmében a célimi-
tációs feladatokat a Kub-ok esetén a ma-
gyar fejlesztésû METEOR–3M típusú,
pilótanélküli, légcsavaros repülõgép lát-
ja el Ustka város állami lõterén, míg a
Mistral számára a sugárhajtású METE-
OR–3MA.

Mint ahogyan azt már említettük, a
légvédelmi rakétások SA–6 Kub légvé-
delmi rakétarendszerrel 2005-ben, Mist-
ral-rakétákkal pedig 2010-ben hajtottak
végre utoljára éleslövészetet. Az idei
lengyelországi gyakorlaton mintegy öt-
ven technikai eszközzel részt vevõ 150
katona ezért is nagy lelkesedéssel ké-
szül az élesrakéta-indítás napjára, au-
gusztus 21-ére (rossz idõ esetén au-
gusztus 22-ére).

A gyakorlat újdonságaként kell meg-
említeni, hogy legutóbb, 2005-ben, még
idõsebb, M3E típusú Kub-rakétákat in-
dítottak, most viszont az újabb, 3M9M3
típusé lesz a fõszerep. Ez az elõdjénél
jobb képességû eszköz a légi célt már
nem az indítóállványon, hanem indítás
után a levegõben fogja be, és onnan ve-
zeti magát a célra. A rakéta megsemmi-
sítési zónája egyébként körülbelül 25–28
kilométer; hajtómûve ekkor még mûkö-
dik, de az utána következõ, úgynevezett
passzív szakaszban is irányítható.

Az újmajori gyakorlatot megtekintõ
Kovács Ferenc mérnök ezredes, a ra-
kétaezred parancsnoka elmondta: min-
den gyõri katona igazi vágya az éles-
lövészet.

– Az élesrakéta indítása semmivel sem
összehasonlítható érzés, nagyon nehéz
ezt szavakkal körülírni. Miután a rakéta
elmegy, eufórikus állapotba kerül az em-
ber… Engem még a Szovjetunió állami
lõtéren, Asulukban csapott meg a raké-
ta illata – mert szerintem ez nem szag,
hanem illat –, és ott határoztam el, hogy
amíg csak lehet, én ezt a pályát nem fo-
gom elhagyni. Ehhez a szakterülethez
nagyon komoly elhivatottság kell. A „lé-
rakos” katona azért vállalja ezt a hiva-
tást, hogy a lehetõ legtöbbször vegyen
részt éleslövészeten, érthetõ tehát a fel-
fokozott várakozás.

Lengyelországba amúgy két Kub-ra-
kétaüteg, illetve két Mistral-rakétarend-
szer utazik majd vasúton. Ezek mellett
természetesen mobil harcvezetõ kabin,
tûzelosztó központ és SZT–68U/M fel-
derítõlokátor is települ majd a Balti-ten-
ger partjára. Ráadásul a Lendülõ Kard
2013 gyakorlat után a technikai eszkö-
zök egy része nem is tér vissza Magyar -
országra, mert október végén, november
elején egy-egy üteg és száz katona vesz
részt majd a szintén lengyelországi Ste-
adfast Jazz 2013 gyakorlaton.

Az újmajori felkészülés egyébként lö-
vészetre bocsáthatósági vizsgával zá-
rult, amelynek hitelesített jegyzõkönyvét
átadják majd a lengyel lõtér személyze-
tének. A házigazdák számára ez bizo-
nyítja, hogy a gyõriek valóban felké-
szültek az éleslövészetre. Maguk a ra-
kéták egyébként szintén készen állnak: a
Mistralok például a közelmúltban ér-
keztek vissza a franciaországi bevizs-
gálásukról.
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SEREGSZEMLEKálmánfi Gábor   � Fotó: a szerző

ARIAT 2013 szervezõit, mint de-
rült égbõl a villámcsapás, úgy ér-
hette a hír márciusban: az amerikai

légierõ lemondta európai szerepléseit,
sõt a méltán világhírû kötelékeinek be-
mutatóit is törölte. Az angolok hagyo-
mányos repülõszeretetében bízva, en-
nek ellenére is látványos, harmincöt va-
dász- és szállítógépet, helikoptert, su-
gárhajtású és légcsavaros kötelékeket
felvonultató programot sikerült össze-
állítaniuk.

Hadtörténelmi eseményekre emlé-
keztetve újra láthatta a közönség a har-
mincegy évvel ezelõtti, falklandi hábo-
rú egyetlen égi veteránját, az XH558-
as, közadakozásból felújított Vulcan
bombázót, amely Port Stanley re-
pülõterének felszállópályáját bombáz-
ta. A dugattyús motorok szerelmeseit
egy hetven évvel ezelõtti akcióra emlé-
keztették: 1943 májusában a 617. szá-
zad Lancasterei, éjszakai bevetésen egy
speciális ugróbombával három német-
országi víztározó gátját semmisítették
meg. Az évforduló tiszteletére egy ko-
rabeli bombázó és mai „unokája”, egy

Tornado GR4 – vezérsíkján speciális
„gátrobbantó” festéssel – repült kötelé-
ket a második világháború 57 ezer hõsi
halált halt bombázószemélyzete tiszte-
letére.

A csúcskategóriában ezúttal hat köte-
lék kapott helyet. A hazai csapat ugyan-
csak megdobogtatta az angol szíveket,
hiszen a Red Arrows pirosra festett
Hawkjai egy British Airways A380-as
Airbust fogtak közre „beköszönéskor”.
A dupla hajtómûvesek „hang”-verse-
nyét a francia Rafalét megelõzve a kü-
lönbözõ nemzetiségû Eurofighterek
nyerték, a lengyel MiG–29-es csak a
megszokott hajtómûfüstcsíkokat tehet-
te hozzá a látványossághoz.

Az égen zajló programok nézõi ter-
mészetesen idõt szántak a betonon kiál-
lított repülõgépekre, helikopterekre is,
hiszen számos különlegesség várta az
érdeklõdõket a fotókészítés, vagy akár
a „tárlatvezetés” lehetõségével is. A ma-
gyar An–26-os személyzete élen járt az
idegenvezetésben: nagy türelemmel mu-
tatták be a folyamatosan érkezõ Air-Ca-
det csoportoknak a harminchét éves szál-

lítógép korszerûsített berendezéseit, ki-
nyitva az összes motorburkolatot, sõt
még a lokátorkúpot is.

Langó Viktor százados a külföldi
nézõknek elõször a zeltwegi repülõna-
pon mutatta be közel 10 perces, precí-
zen megtervezett programját, de amíg
az osztrák „sógorokhoz” egyszerû volt
áttelepülni, ezúttal kétórás repülõút
várt rá.

28 MAGYAR HONVÉD  

ÉGI DEBÜTÁLÁS
Magyar Griff – angol nézősereg

JÚLIUS 20-ÁN SZOMBATON, FAIRFORDBAN, A ROYAL INTERNATIONAL  AIR 
TATTOO (RIAT-) SHOW ELSŐ NAPJÁNAK FINÁLÉJÁBAN, MÁSNAP A NEMZETKÖZI
REPÜLŐNAP NYITÓ PROGRAMJÁBAN MUTATKOZOTT BE A MAGYAR JAS–39 
GRIPEN. A KÖZEL 100 EZER FŐS NÉZŐSEREG MINDKÉT NAP A BEGURULÁSKOR
TAPSSAL KÖSZÖNTE MEG LANGÓ VIKTOR SZÁZADOS LENDÜLETES PROGRAMJÁT.

Váltótársak: Kádár Sándor őrnagy 
és Langó Viktor százados



– Az ilyen nagy távolságú manõver a
diplomáciai engedélyek megszerzésé-
vel indul, ezt a pontos útiterv elkészíté-
se követi – mondta a százados. – Én 11
ezer méterre kaptam engedélyt, de a hol-
land légtér zsúfoltsága miatt 12 ezerre
kellett emelkednem. Útközben nem unat-
koztam, folyamatosan rádióznom kel-
lett a légtérirányítókkal. Sikerült tarta-
nom a tervezett idõt, egy perc pontos-
sággal landoltam Fairfordban. Az álta-
lam repült programnak egyszerre kell

látványosnak és biztonságosnak lennie,
így leültünk a 2010-es bemutató két pi-
lótájával, és olyan manõversort állítot-
tunk össze, amely egy viszonylag kis re-
pülõgép képességeit is megmutatja. Ez
sok forgást, háton repülést, késrepülést
jelent. Mivel a Gripent joystickkel irá-
nyítom, nálam nem kell olyan nagy kor-
mánymozdulatokra gondolni, mint a
mûrepülõ-pilótáknál. Bár nekem is van
a mûszerfalon kis programvázlatom,
ezek nem nyilak és karikák, mint náluk,

hanem a manõverek nevei olvashatók
rajta angolul. A szimulátoros gyakorlás
sokat segít, de az igazi az, amikor érzem
a heveder megfeszülését, a G-ruha szo-
rítását. Fairfordban is szigorú szabályok
szerint repültem, nem kerülhettem kö-
zelebb 230 méternél a közönséghez, és a
manõverek alsó pontja sem kerülhetett
150 méter alá. Kádár Sándor õrnaggyal
váltottuk egymást, haza már õ repülte a
Gripent, én az An–26-os fedélzetén ér-
keztem Kecskemétre.

A kiállított több mint száz repülõgép és
helikopter között sétálva két magyar vo-
natkozású érdekességre is bukkantam.
A holland légierõ F–16 Demo Team sát-

ránál találkoztam Stefan „Stitch” Hut-
ten századossal, akinek narancsszínû
festésû, oroszlános F–16-osával bemu-
tatott programját a kecskeméti nézõk is
megcsodálhatták.

A „Top Gun feeling” után a szebbik
nem képviselõje, Tracey Curtis Taylor
Boeing Stearman-je mellõl üdvözölte
a magyarokat, hiszen a 7500 kilométe-
res afrikai légi expedícióra készülõ
hölgy gépét magyar szakemberek újí-
tották fel.

SEREGSZEMLETőrös István  � Fotó: a szerző
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Látogatókra várva...

Viszontlátásra Kecskeméten!

Afrikai 
expedícióhoz 
másodpilóta 
kerestetik!

A JAS–39-es kiszolgálói, az Ancsa személyzete és a bemutatópilóta.
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A LUDOVIKA ZÁSZLÓALJ EGYKORI PARANCSNOKA
KABINETFŐNÖKKÉNT ÉS MINISZTERI BIZTOSKÉNT
FELÜGYELTE A MAGYAR HONVÉDSÉG
2012–2021. KÖZÖTTI IDŐSZAKRA SZÓLÓ 
HUMÁNSTRATÉGIÁJÁNAK KIDOLGOZÁSÁT. A
VELE KÉSZÜLT INTERJÚNK AZ ELMÚLT HÁROM ÉV
ÖSSZEGZÉSE. DR. SZARKA GÁBOR EZREDES 2013
AUGUSZTUSÁTÓL PÁRIZSBAN, KATONAI, LÉGÜGYI
ÉS VÉDERŐATTASÉKÉNT FOLYTATJA PÁLYAFUTÁSÁT.

MÉRLEGEN AZ ÚJ ÉLETPÁLYAMODELL

– Milyen céllal kezdték meg az új humánstratégia megalko-
tását? Milyen körülmények befolyásolták a kidolgozást?

– A kormányváltást követõen a tárca célja a honvédelem teljes
rendszerének megújítása volt. Arra törekedtünk, hogy a Magyar
Honvédséget minden tekintetben alkalmassá tegyük az alaptör-
vényben és a honvédelmi törvényben rögzített alapvetõ köteles-
ségének teljesítésére. 2010 októberétõl intenzív munkába kezd-
tünk, amelynek eredményeként megalkottuk az új humánstra-
tégiát. Átlátható, költséghatékonyan
mûködõ struktúra kialakítását tûztük ki
célul, a személyi állomány részére pe-
dig a hagyományos katonai értékeket
és a teljesítményt elismerõ, társadal-
mi megbecsülést is nyújtó, kiszámít-
ható és tervezhetõ életpályát kíván-
tunk kialakítani.

Miniszter úr megbízásából, folya-
matos támogatása mellett, kabi-
netfõnökként és miniszteri biztos-
ként felügyeltem a humánstratégia
kidolgozását. A stratégiát az elmúlt
évek gyakorlati tapasztalataiból me-
rítve, széles körû szakmai együtt -
mûködés eredményeként, a csapat-
tagozat javaslataira építve, a szak-
szervezet észrevételeit figyelembe
véve alkottuk meg.

A humánstratégiával kapcsolatos
vezetõi döntések megszületését kö-
vetõen, 2011 tavaszára készült el az
új humánstratégia, amely szoros kap-
csolatban van a közigazgatás fej-
lesztését szolgáló Magyary Zoltán
közigazgatás-fejlesztési program

közszolgálati életpályák összehangolásáról szóló fejezetében
megfogalmazottakkal. A katonai hivatásrend oldaláról néz-
ve a Magyary-program legmarkánsabb eleme az, hogy a köz-
szolgálati életpályák összehangolásáról szóló, 1207/2011.
(VI. 28.) számú kormányhatározaton alapuló intézkedési ter-
ve tartalmazza a közszolgálati tisztviselõi, a hivatásos szol-
gálati és a hivatásos katonai életpályák összehangolt rend-
szerének bevezetését, a közszolgálatok közötti átjárhatóság

megteremtését. A tervekben foglal-
tak megvalósulását miniszter úr fo-
lyamatosan nyomon követte.

– Mi valósult meg a tervekbõl az
elmúlt három évben?

– Mint említettem, megalkottuk a
Magyar Honvédség 2012–2021. kö-
zötti idõszakra szóló humánstratégi-
áját, amely a másik két hivatásrend
(rendvédelmi, kormánytisztviselõi)
életpályamodelljét tartalmazó ága-
zati személyzeti stratégiákkal egy-
séges egészet alkotva képezi a kor-
mányzati személyzeti stratégiát.

A humánstratégiában meghatá-
roztuk és egységes keretbe foglaltuk
azokat az alapelveket és célokat, ame-
lyek a jövõben biztosítani fogják a
Magyar Honvédség feladatainak el-
látásához szükséges humán feltétel-
rendszert. Az új életpályamodellben
megjelenik az aktív katonai szolgá-
latot követõ továbbfoglalkoztatás le-
hetõsége a tárcán belül más jogvi-
szonyban, valamint a tárcán kívül, a
közszolgálat más területén.

Dr. Szarka Gábor



Elõször egyes új életpályaelemek vonatkozásában módo-
sítottuk a hivatásos és szerzõdéses katonák jogállásáról szól tör-
vényt (Hjt.), majd elkészítettük a honvédek jogállásáról szó-
ló törvényt, az új Hjt.-t, amely a honvédség mûködésének át-
láthatóbb szabályozását, a bürokrácia csökkentését, a köz-
pénzekkel való takarékosságot és a személyügyi folyamatok
racionalizálását foglalja magában. A törvényi szintû szabá-
lyozást nem igénylõ kérdéseket és a további bürokráciacsök-
kentõ lépéseket egy miniszteri végrehajtási rendelet szabá-
lyozza.

A közszolgálatok közötti átjárhatóság érdekében kidol-
goztunk egy közös alapokon nyugvó, modulrendszerû telje-
sítményértékelési rendszert, valamint kialakítottuk a köz-
szolgálaton belüli és kívüli továbbfoglalkoztatás elõsegíté-
sét támogató elemeket. A közszolgálati életpályák összehan-
golásának keretében részt vettünk egy munkakör-elemzési
modellkísérletben, majd ezt követõen, a modellkísérlet alap-
ján kidolgozott szisztéma szerint végrehajtottuk a vezetõi be-
osztások elemzését és értékelését. Jelenleg is folyik a nem
vezetõi beosztások értékelése. Ebben a feladatban természe-
tesen – a közszolgálati átjárhatóság keretében – mindhárom hi-
vatásrend érintett.

A humánstratégiával összhangban elindítottuk a katonai
életpályát támogató komplex humánszolgálati programot,
amelyben fontos szempontként kezeljük a katonai életpálya kri-
tikus fázisaira (például bekerülés/beilleszkedés, beosztás-
váltás, diszlokáció, kiválás stb.) történõ fókuszálást, valamint
a karriertervezést és a humán tanácsadást. Ezeken túl, az or-
szágos szinten kialakított humánszolgálati irodák tevékenységi
körébe fog tartozni az állomány mentorálásával (például tá-
jékoztatás, információátadás), valamint a mobilitásával ösz-
szefüggõ feladatok (például az új lakókörnyezetben fellel-
hetõ és a családok életében, alkalmazkodásában szerepet ját-
szó intézményekkel, szervezetekkel való kapcsolatfelvétel)
végrehajtása, koordinálása.

– A katonák életpályamodelljében milyen konkrét elemek je-
lentek meg a közszolgálatok közötti átjárhatósággal kapcso-
latban?

– A Magyar Honvédség állományából önhibájukon kívül
kiválni kényszerülõ, meghatározott feltételeknek megfelelõ ka-
tonák részére jelenik meg lehetõségként a más közszolgálat-
ba történõ átjárás lehetõségének biztosítása, a „második kar-
rier”. A közigazgatásban történõ elhelyezkedést két intézke-
dés is segíti: egyrészt a kormányzati jogviszonyba átlépõ ka-
tonák az új munkakörükhöz elõírt képesítés megszerzésére

türelmi idõt kapnak, másrészt a civil közigazgatási pályára
átlépõ katonák esetén nem kötnek ki próbaidõt. Az átjárha-
tóság fontos eleme a továbbfoglalkoztatás garanciális ele-
meinek kialakítása – az erre vonatkozó jogszabályi módosí-
tások várhatóan az õsz folyamán kerülhetnek a kormány elé.
Az átjárhatóság érdekében 2012. szeptember elsejétõl kiter-
jesztettük a közigazgatási tartalékállomány intézményét a ka-
tonákra is, ami a honvédek jogállási törvényében a rendelke-
zési állomány sajátos formájában jelenik meg. A szolgálati
viszonyban töltött idõ függvényében 3–16 hónapra lehet va-
laki e tartalékállomány tagja, ezalatt adatai bekerülnek a köz-
igazgatási tartalékállomány mûködését támogató TARTIN-
FO-rendszerbe annak érdekében, hogy a kormányzati sze-
mélyügyi igazgatási feladatokat ellátó hivatal a közigazga-
tás egészében kereshesse továbbfoglalkoztatásának lehetõségét.

Továbbfoglalkoztatási lehetõségeket kiterjesztõ tárcaközi
megállapodást írtunk alá a Nemzeti Fejlesztési Minisztéri-

ummal, amely elõsegíti, hogy az állami vállalatokkal
együttmûködési megállapodásokat köthessünk.

A közszolgálatok közötti átjárhatóság és a hivatásos állo-
mányba való visszavétel elõsegítése érdekében a Hjt.-ben ki-
dolgoztuk a szolgálaton kívüliekre vonatkozó szabályozást. A
hivatásos állomány tagjának más közszolgálati jogviszony-
ba történõ áthelyezésekor lehetõsége van magát a szolgála-
ton kívüliek közé kérni. Az átjárhatóság mellett természetesen
arra is törekedtünk, hogy az állomány minél nagyobb részét
tudjuk foglalkoztatni a nyugdíj eléréséig. Ennek érdekében
a hivatásos katonáink számára biztosítjuk a nyugdíj elõtti ren-
delkezési állományba vonulás lehetõségét, öt évvel az öregségi
nyugdíjkorhatár elõtt.

– Mi jellemzi az új elõmeneteli és teljesítményértékelési
rendszert?

– A közszolgálati tisztviselõi, a hivatásos szolgálati és a hi-
vatásos katonai jogviszonyt érintõen egységes keretrendsze-
ren alapuló teljesítményértékelési rendszer jött létre. Alap-
dokumentuma a közszolgálati egyéni teljesítményértékelésrõl
szóló 10/2013. kormányrendelet. A rendszernek vannak kö-
telezõ és ajánlott (választható) elemei. A közszolgálati ethoszt
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A Magyar Honvédség humánstratégiája kiszámítható és ter-
vezhető életpályát kínál a katonai hivatást választók számára.

A Ludovika Zászlóalj a katonai szocializációt is elősegíti.

tükrözõ kötelezõ elemek mellett a kato-
nák esetében a választható elemek kö-
zött a fizikai felkészültség szintjének és az
általános katonai kiképzési feladatok vég-
rehajtásának értékelése jelenik meg. Új
elem, hogy az éves teljesítményértéke-
lést csak a tisztek és az altisztek eseté-
ben kötelezõ évente elvégezni; öt telje-
sítményszint állapítható meg, az értéke-
lést százalékos formában kell elvégezni,
és az egyes értékelési szempontokat sú-
lyozzák. Az egységes alapokon nyugvó,
közszolgálati teljesítményértékeléssel
kapcsolatos szabályozókat a honvédek
jogállásáról szóló 2012. évi CCV. tör-
vényben (Hjt.) és végrehajtási rendele-
tében rögzítettük.

Kiemelt célunk volt, hogy az elõmene-
teli rendszert a megújítása során objektí-
vebbé és kiszámíthatóbbá tegyük. Újra-

szabályoztuk az elõmeneteli rangsorolás, a
kiválasztás, valamint a minõsítõ vizsgára je-
lentkezés és a vizsgáztatás rendjét. A Nem-
zeti Közszolgálati Egyetem bázisán tavaly
megalakítottuk a Katonai Vizsgaközpontot,
amely az elõmenetelhez kapcsolódó minõsítõ
vizsgákat bonyolítja le. A minõsítõ vizs-
gákra a jelentkezés önkéntes alapon törté-
nik, a vizsgák objektivitását a zárt számító-
gépes rendszer biztosítja. A vizsgán elért
eredmény képezi az elõmeneteli szakmai
rangsorok kialakításának alapját, ezzel is tá-
mogatva a kiválasztást. Az új rendszerben
adott az egyéni karrier lehetõsége, az állo-
mány tagjának elõmenetele a szolgálati ér-
dek, valamint az egyéni elhatározás össze-
hangolásával valósul meg.

Az állomány elõmenetelét a századosi,
illetve az annál magasabb rendfokozattal
rendszeresített beosztások, valamint a zász-
lósi rendfokozati csoportba tartozó beosz-

tások esetén, a március 1. és június 30.
közötti idõszakban központilag, az ettõl
eltérõ rendfokozattal rendszeresített be-
osztások esetén a honvédségi szervezeten
belül, helyi szinten tervezik. Az előme-
netel tervezése, az adott szolgálati be-
osztásba tervezettek kiválasztása, a tel-
jesítményértékelés és a minősítő vizsga
eredménye alapján, az elkészített rang-
sorolás figyelembevételével történik. Az
elõmenetel központi tervezését a köz-
ponti személyügyi szerv fogja végrehaj-
tani a szakmai felelõsökkel és az állo-
mányilletékes parancsnokokkal együtt -
mûködve.

Magasabb beosztásba helyezés esetén
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a beosztásba történõ kinevezés és a rendfokozatban történõ
elõléptetés szétválik. A kinevezés munkáltatói jogköreit tisz-
tek esetében (ezredesi és tábornoki beosztások kivételével)
a Honvéd Vezérkar fõnöke, a zászlósi és a törzszászlósi be-
osztások esetén a központi személyügyi szerv vezetõje, míg az
elõléptetés munkáltatói jogkörét az állományilletékes pa-
rancsnok fogja gyakorolni.

– Hogyan alakult át a Magyar Honvédség tiszt- és altiszt-
képzése?

– A honvédtiszt-képzés átalakítása keretében 2012. január
elsején megalakult a Nemzeti Közszolgálati Egyetem, a Zrí-
nyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem, a Rendõrtiszti Fõisko-
la és a Budapesti Corvinus Egyetembõl kivált Közigazgatás-
tudományi Kar összevonásával, az érintett intézmények ál-
talános jogutódjaként. Az egyetem létrehozásának az új tí-
pusú közszolgálati képzés kialakításán túl, a közszolgálati
életutak közötti átjárhatóság miatt – a három közszolgálati
jogállás egyik közös kapcsolódási pontjaként – a közszolgá-
lati képzési, továbbképzési és vezetõképzési rendszerek, va-
lamint a szakvizsgarendszerek egységesítésében, a vizsgák
közötti átjárhatóság megteremtésében is kiemelkedõ je-

lentõsége van. Ezzel egy olyan európai elitszínvonalú felsõok-
tatási intézmény jött létre, amely az állami tisztviselõk, kor-
mánytisztviselõk, továbbá honvéd- és rendõrtisztek minõsé-
gi képzését tudja biztosítani.

A honvéd tisztjelöltek képzési rendszere igazodott az egye-
tem szellemiségéhez, amelyhez hozzátartozik a közszolgá-
lati ismeretek oktatása is. A hadtudományi és honvédtiszt-
képzõ karon három alapszak tizennégy szakirányán, illetve
három, az alapszakokhoz tartozó mesterszakon biztosítjuk az
összehangolt, szervezett, az utánpótlás kinevelésére szolgáló
képzést.

A Magyar Honvédség hadrendi elemét képezi a 2011. feb-
ruár elsején megalakult Ludovika Zászlóalj, amelynek fõ fel-
adata a jövõ tisztjeinek megfelelõ katonai kiképzés, mind-
emellett a korai katonai szocializációt, a tiszti hivatástudatot
és a parancsnoki felelõsségtudatot is elõsegíti, erõsíti.

Az MH Altiszti Akadémiát – a polgári szakképzési reform
keretében – az altiszti kar utánpótlása céljából hoztuk létre.
A tárca 2012 szeptemberében az elsõk között indította el a
polgári szakképzés átalakításának keretében megreformált
új rendszerû altisztképzést az altiszti pályát választó érettsé-
gizett fiatalok részére, a képzés idejét kétéves idõtartamra
megnövelve. Ennek sikerességét mutatja, hogy a megnövelt kö-
vetelmények ellenére is három és félszeres a túljelentkezés.
Emellett – mivel a legénységi állomány pályaképének szerves
részét képezi az altiszti állományba kerülés – megteremtet-
tük a tanfolyamrendszerû, belsõ altiszti képzést, amely a már
állományban lévõ, érettségizett szerzõdés legénységi állo-
mány felkészítését végzi. Kiemelt feladatként jelentkezik a
tisztképzés és az altisztképzés közötti minél szorosabb össz-
hang megteremtése.

– A katonai életpálya sajátossága a mobilitás. Hogyan ala-
kult át a mobilitáshoz kapcsolódó lakhatás-támogatási rend-
szer?

– A lakhatás támogatásával összefüggésben a honvédelmi
tárca humánstratégiája meghatározza, hogy „az állomány mo-
bilitásának megtartása érdekében a lakhatás végleges meg-

oldását elõsegítõ támogatáso-
kat a katonai pálya végén kell
elérhetõvé tenni”.

A katonai életpályamodell
egyik jellemzõje a mobilitás, a
katonai pálya során akár a több-
szöri helyõrségváltás. A mobi-
litásból adódó élethelyzet-vál-
tozás kezelése, az állomány
tagjának segítése a humán-
szolgálati irodák feladatköré-
be fog tartozni. Az új lakhatás-
támogatási rendszert úgy ala-
kítottuk ki, hogy a lakástulaj-
don-szerzést elõsegítõ mun-
káltatói támogatásokat a hon-
védelmi tárca csak a katonai
pálya késõbbi szakaszában ten-
né elérhetõvé – így a lakáslí-
zing támogathatóságát a 45.
életév betöltését követõen, a
hivatásos állomány munkálta-

tói kölcsönét és lakáscélú egyszeri pénzbeli támogatását az
52. életév betöltését követõen.

Az új lakhatás-támogatási rendszerben a
természetbeni juttatások közül csak
a helyõrségi szállóelhelyezés
maradna meg, a rendkívül
költséges és magas járulé-
kos terhekkel járó bérla-
kásellátás fokozatosan
meg szûnne. A támoga-
tási rend szer központi
elemét a könnyen léte-
síthetõ, és a helyõrség-
váltás esetén érdemi kö-
töttségek nélkül is meg-
szüntethetõ lakásbérlet tá-
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A megnövelt követelmények ellenére is három és félszeres a túljelentkezés az altisztképzésre.

mogatása jelentené, egy bevezetendõ új támogatás, a lakás-
pénz formájában. A lakáspénz összege alapvetõen a betöltött
beosztástól, a településtípustól és a gyermekek számától
függõen lesz meghatározva.

A katonai pálya vége felé közeledve
a lakhatás végleges megoldását, a la-
kástulajdon megszerzését szintén egy
új, a lakáspénz meghatározott szorza-
tában megállapítható támogatási for-
mával, az egyszeri pénzbeli támoga-
tással segítenénk elõ a munkáltatói
kölcsön mellett.

Az új lakhatás-támogatási rendszer
részletes szabályait tartalmazó hon-
védelmi miniszteri rendelet terveze-
tét kidolgoztuk, s azt a szakterületi-
leg illetékes szerv egyeztetésre bo-
csátotta.

– Mi a honvédelmi nevelési prog-
ram lényege, az hogyan és miért in-
dult?

– A KatonaSuli-program 2009 óta
foglalja keretbe a honvédelmi neve-
lés terén már évek óta zajló köz- és
felsõoktatási kezdeményezéseket. A
közoktatásban választható, közismereti
érettségi tárgyként oktatott katonai
alapismeretek, és a felsõoktatásban választható honvédelmi
alapismeretek tantárgy célja a honvédelmi ismeretek terjesz-
tése, a hazafias nevelés és a katonai pálya reális bemutatása. A
tantárgy keretében a diákokat megismertetjük a hazánkat érintõ
biztonságpolitikai kockázatokkal, a magyar honvédelmi rend-
szer fontosabb elemeivel és mûködésével, az állampolgárok
honvédelemmel kapcsolatos kötelezettségeivel, valamint fon-

tosnak tartjuk, hogy a diákok tisztában le-
gyenek Magyarország NATO-ban és az Eu-
rópai Unióban betöltött szerepével. A prog-
ram keretében közel tízezer diák ismerke-
dett meg a honvédelem kérdéseivel, illetve
a Honvédelmi Minisztériummal.

A Magyar Honvédség és a társadalom kap-
csolatának erõsítése, továbbá a sport és az
egészséges életmód népszerûsítése érdekében
2013 márciusában elindítottuk a Honvédel-
mi Kötelék elnevezésû programot. Ennek
keretében szervezési és anyagi segítséget
nyújtunk azoknak a közösségeknek, ame-
lyek tevékenysége és szellemisége a honvé-
delem feladataihoz szorosan kapcsolódó ér-
tékek megjelenítését és terjesztését segíti. A
Honvédelmi Kötelék program ugyanakkor
kiemelt hangsúlyt fektet a sport népszerûsí-
tésére, az egészséges életmódra, a teljesít-
mény és a munka tiszteletére, emellett csa-
patmunkára és sportszerûségre nevel. Olyan
rendezvényeket támogattunk, mint a májusi,
Budapesten rendezett öttusa-világkupa, a
Helyõrségi Tavaszi Szemle és a Ludovika
Fesztivál.

A Honvédelmi Kötelék elsõ önálló rendezvénye a Hon-
véd Sportválasztó Nap lesz, amelyre 2013. augusztus 24-én,
a margitszigeti Iharos Sándor Atlétikai Centrumban kerül
sor. A program keretében a látogatók próbára tehetik magu-

kat többek között a hagyományos katonai sportokban (lövé-
szet, öttusa, tájfutás). A rendezvényen a Magyar Honvéd-
ség különbözõ szervezetei, alakulatai statikus és dinamikus
bemutatókat tartanak, felvonultatják technikai eszközeiket,
fegyvereiket, de lesz ejtõernyõs ugrás és közelharc-bemu-
tató is. Biztatni szeretném a kedves olvasót arra, hogy ve-
gyen részt a rendezvényen.
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A Honvédelmi Kötelék elnevezésű program céljai között szerepel a Magyar 
Honvédség és a társadalom kapcsolatának erősítése, továbbá a sport és 
az egészséges életmód népszerűsítése is.

Az elméleti oktatás mellett az eddiginél nagyobb teret kap a leendő tisztek 
gyakorlati képzése is.
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Jobban mondva a mesterlövészpár-
nak – fûzi hozzá a bevezetõben em-
lített készségekhez és tulajdonsá-

gokhoz Pintér Ferenc alezredes, az MH
25/88. Könnyû Vegyes Zászlóalj meg-
bízott parancsnoka –, hiszen az akció-
filmek, valamint a második világháború
„magányos farkasaival” ellentétben ko-
runk mesterlövészei párban ténykedve,
voltaképpen a legkisebb önállóan moz-
gó harcászati „alegységként” látják el
szolgálatukat. Ám e szolgálat egyálta-
lán nem csak az „egy lövés, egy halál”
jegyében telik – tapasztalom meg a tá-
borfalvi gyakorló- és lõtéren, a zászlóalj
mesterlövész-kiválasztó és -szakfelké-
szítõ tanfolyamán.

Ma már feladatuk sokkal összetettebb,
olyannyira, hogy a hagyományos és az
aszimmetrikus hadviselés körülményei
közepette is küldetésük végét jelentheti
egy leadott lövés. Napjainkban a mes-

terlövészpár felderít, célt jelöl meg, szá-
razföldi és légi csapást kér és irányít, a
különbözõ szintû parancsnokok „sze-
meként, füleként, meghosszabbított kar-
jaként” látja el feladatát. (Egy feladat
során például csak akkor adják le azt a

bizonyos lövést, ha az ellenség harcá-
szati vagy hadmûveleti szempontból ki-
emelt, meghatározó parancsnoka kerül a
célkeresztbe. De ezzel vége is küldeté-
süknek, egy feladatuk marad, a mene-
külés. Minden más esetben sokkal na-
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A mesterlövészeket  helikopterrel is kijuttathatják a műveleti körlet közelébe.

Egy lövés, egy találat

MESTERKURZUS

BIZTOS KÉZ, HIBÁTLAN LÁTÁS, TÖKÉLETES ÁLCÁZÁS, REJTŐZKÖDÉS, 
LOPAKODÁS: CSAK ÍZELÍTŐ AZON FONTOS TULAJDONSÁGOK ÉS 
KÉSZSÉGEK TÁRHÁZÁBÓL, AMELYEKKEL EGY PROFI MESTERLÖVÉSZNEK 
RENDELKEZNIE KELL.

gyobb hasznukat veszik a parancsno-
kok, ha folyamatosan információkkal
látják el õket az ellenség mozgásáról,
várható tevékenységérõl.)

A „szakma” napjainkban már specia-
lizálódott, a köznyelvben mesterlö-
vésznek hívják például a lövészrajok,
szakaszok „kijelölt lövészét” is, akik
egy távcsöves puskával támogatják al-
egységük harcát, és a „snipereket” is,
akik speciális fegyverekkel és felké-
szültséggel látják el a fentebb említett
feladatok valamelyikét.

De visszatérve a könnyû vegyes zász-
lóalj mesterlövész-kurzusára, õk a har-
cászati szintû feladatokra választják ki
és készítik fel mesterlövészpárjaikat –
ismerteti a képzés célját Hetényi Bo-
tond százados, a „25/88” harctámoga-
tó századának parancsnoka. Az élet di-
namikusan változik – mondja –, van-
nak, akik szerzõdésük lejártával el-
hagyják a hadsereget, mások új, maga-
sabb beosztásba kerülnek, és vannak,
akik a missziós feladataik, tanfolyam-
rendszerû továbbképzéseik miatt vál-
nak ki a rendszerbõl, ezért nekünk min-
dig gondoskodnunk kell a folyamatos
utánpótlásról. A „házon belüli” mes-
terlövészképzésnek tehát az a célja,

hogy e beosztásokat folyama-
tosan fel tudjuk tölteni jól fel-
készített szakemberekkel.

A négyhetes kurzus temati-
kájáról, az elvégzendõ felada-
tokról már Tóth József
fõtörzsõrmestert, a tanfolyam
fõinstruktorát, szakmai vezetõt
kell kérdeznem. A fõinstruk-
tor valóban nem véletlenül lát-
ja el ezt a beosztást, derül ki

számomra a vele folytatott beszélge-
tésbõl. A zászlóalj felderítõszakasza elsõ
rajának parancsnoka ugyanis már tizen-
öt éve teljesít szolgálatot, és valóban ki-
váló mesterlövész. Olyannyira, hogy
már négy nemzetközi (rendõri és kato-
nai) mesterlövészversenyen vett részt
és ért el elismerésre méltó eredményeket.
Legutóbb például a Long Range nem-
zetközi kupán második lett, a világku-
pán pedig a százhetven nevezõbõl a ki-
lencvenedik helyezést érte el. Mielõtt
bárki is „elhúzná a száját” a helyezést
illetõen, megjegyzem, hogy a világver-
senyen valóban a legjobbak legjobbjai

vesznek részt, és olyan fegyverekkel,
technikai háttérrel, amirõl Tóth
fõtörzsõrmester jelenleg csak álmodhat.

Amikor arról kérdezem, hogy kikbõl
és hogyan képeznek mesterlövészt, csak-
nem egyórás „monológot” hallgathatok,
így terjedelem híján, jószerével csak táv-
irati stílusban oszthatom meg a tisztelt
olvasóval a „dolgok mibenlétét”.

Az alapelv: csak azt választják be a
mesterlövészkurzusra, aki gépkarabéllyal

a társainál jelentõsen jobb találati pon-
tosságot produkál. De hiába a biztos
szem és kéz, egy mesterlövésznek en-
nél sokkal többet kell tudnia: mesterlö-
vészpuskával például száz méterrõl le-
adott minden lövésének bele kell találnia
egy négy centiméter átmérõjû körbe.
Egy „egyszerû” lövésznek sokszor csak
területtüzet kell lõnie, vagy célzott lö-
vés leadásakor is legtöbbször elég, ha
súlyos sebesüléssel harcképtelenné te-
szi az ellenséget. A mesterlövész eseté-
ben viszont az a követelmény, hogy ha
már mindenképpen lõnie kell, minden
egyes találata legyen halálos.
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A Gepárd-rombolópuska találata esélyt
sem ad az ellenségnek.

A mesterlövészek fő feladatai közé tartozik a célmegjelölés és a tűzvezetés.



Ehhez pedig többek között
alapvetõ matematikai, ballisz-
tikai és meteorológiai ismere-
tek szükségeltetnek. Mert egye-
bek között távolságot kell mér-
ni, röppályát kell számítani, fi-
gyelembe kell venni a szélirányt és a
szélsebességet, a lövedék típusát, annak
ergonómiai kiképzését, és egyéb jel-
lemzõit, és még hosszan folytathatnánk
a sort. Mindezen ismeretek fontosságá-
ra, ugyanakkor a lövõtõl független té-
nyezõk meghatározó szerepére csak egy,
a helyszínen tapasztalt példát említek.
A kurzus hallgatói többek között a ma-

gyar fejlesztésû és gyártású Szép típu-
sú mesterlövészpuskával lõttek. Bárm-
ennyire biztos kezûek és szemûek voltak
a lövõk, s bármennyire is jó ez a puska,
bizony sokszor roppant meglepõ ered-
ményeket produkáltak: egy-egy lövés-
sorozat alatt tíz centiméteres eltérése-
ket is tapasztaltak a lõlapokon. Több
napba is belekerült Tóth fõtörzsõrmes-
teréknek, mire rájöttek, hogy a hiba nem
a lövõkben, hanem a lõszerben van. Mi-

után már „kínjukban” a lövedékek se-
bességét is megmérték, rájöttek, hogy
nem minden lõszerben (gramm-
ra/milligrammra) azonos a lõportöltet s
a lövedékmag kialakítása is elég „laza”,
vagyis nem teljesen sima. Következés-
képpen bárki, bármilyen jó lövõ is le-
gyen, esélye sincs egymás után ugyan-
oda „küldenie” a lövéseket. Mindez már

csak azért is szomorú, mert a lõszereket
Magyarországon gyártják, és mintegy
ötszáz forintba kerülnek darabonként.
Ugyanakkor – tapasztaltam a helyszí-
nen – a hasonló kaliberû amerikai lõsze-
rekkel csaknem százszázalékos ered-
ményeket értek el a lövõk. Száz fo-
rint/darab áron. (Csak összehasonlítás-
képpen: az amerikai lõszerek sebesség-
mérése egy tízes sorozatban maximum
5m/s eltérést mutatott, míg a „hazai”
20m/s-ot.)

Ezek azonban tõlünk független dol-
gok – mondja a fõinstruktor –, az én fel-
adatom az, hogy a legtöbbet hozzam ki a
fiúkból, s megtanítsam õket mindazon
tudnivalókra, amelyek csak tõlük függ-
nek. A lõelméleti és egyéb tudnivaló-
kon túl a lélegzetvételre, az elsütõbil-
lentyû finom kezelésére, és még foly-
tathatnám a sort.

Mindezeknek megfelelõen az egyhó-
napos kurzus elsõ hetében a mesterlö-
vész-aspiránsok elméleti – lõelméleti,
híradó, egészségügyi, tereptani stb. –
felkészítésen vettek részt, majd ezt kö-
vették a különbözõ fegyverekkel
(SZVD-puska, Szép-mesterlövészpus-
ka, Gepárd-rombolópuska) végrehajtott
lövészetek. A képzést egy komplex gya-
korlat zárta, amelyen a helikopterrel ki-
juttatott mesterlövész-párosoknak rejtve
kellett megközelíteniük a mûködési kör-

letüket, ott jól álcázott
figyelõállást kellett fog-
lalniuk, majd folyama-
tosan figyelemmel kel-
lett kísérniük az „ellen-
ség” és saját csapataik
helyzeteit, mozgásait.
Ha a mûveletek úgy kí-
vánták, képesnek kellett
lenniük légi és földi
tûzcsapás kérésére, s an-
nak irányítására is.

A tanfolyam félidejé-
ben tett látogatásunkkor
Tóth fõtörzsõrmester
egyébként az addigi ta-
pasztalatok alapján már
egyfajta egyenleget is

vont: a tíz aspiráns tevékenysége alapján
„elõre borítékolta”, hogy szerinte nyol-
can végeznek majd sikeresen. Azt is „lát-
ta már”, hogy nyolcukból ki lesz „uni-
verzális” mesterlövész, s kik lesznek
azok, akik itt megszerzett tudásuk alap-
ján saját rajaik, szakaszaik mûveleteit
fogják támogatni, adott esetben „utolsó
mentsvárként”.
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A láthatatlanná válás egyik eszköze a „dzsungelrúzs”.

Eggyé válva a természettel: mesterlövészpár akcióban.

A tüzérségi célokra használt raké-
tákat, kifejezetten páncélozott jár -
mûvek ellen elõször a második

világháborúban  vetették be. A repü lõ -
gépek szárnyai alól indított rakéták azon-
ban irányítatlan eszközök voltak. Ezért,
miután a pilóta megcélozta a harckocsit,
majd elindította a rakétát, már nem tud-
ta korrigálni a légmozgásból eredõ ha-
tásokat, elsodródásokat sem.

KORAI PRÓBÁLKOZÁSOK

A második világháború legvégén a né-
met hadsereg már kis számban használt
egy kezdetleges, vezetékkel irányított
páncéltörõ rakétát, a Ruhrstahl X–7
„Rotkäppchen”-t. Az elsõ, valóban szé-
les körben elterjedt irányított páncéltörõ
rakéta, az SS.10 azonban Franciaor-
szágból érkezett. Az 1955-ben had-
rendbe állt rendszernél a kezelõ egy irá-
nyítókar segítségével vezérelte a raké-

tát a szabad szemmel követett célra. Az
irányzóberendezés által kidolgozott pa-
rancsjeleket a rakétában lévõ dobról re-
pülés közben legördülõ vékony vezeték
továbbította a rakétához. A vezetékes
parancsközlõ irányítás ma is elterjedt-
nek számít, hiszen a külsõ zavarásnak
igen jól ellenáll. Az SS.10 lett az Egye-
sült Államok és Izrael elsõ irányított
páncéltörõ rakétarendszere.

Nem sokat késett a Kelet válasza sem:
az 1960-ban hadrendbe állított 3M6
Smel (AT–1 Snapper) mind felépítésé-
ben, mind pedig vezetékes irányításá-
ban nagyban hasonlított az SS.10-re –
csak éppen jóval nagyobb méretû volt. A
jármûfedélzeti rakétarendszert használ-
ták GAZ–69-es könnyû terepjáró gép-
kocsin és BRDM–1-es páncélozott
jármûvön is. Az egyiptomi hadsereg
1967-ben alkalmazta az izraeli páncé-
losok ellen, csekély eredménnyel.

Nem úgy a 9K11 Maljutkát (AT–3

Sagger), amely a mai napig is az egyik
legnagyobb darabszámban gyártott ra-
kétarendszernek számít. Az 1967-es Jom
Kippur-háború során talán ez a fegyver
okozta a legváratlanabb veszteségeket
az izraeli páncéloserõknek. Az elsõ,
szovjet gyalogsági irányított páncéltörõ
rakéta is a hagyományos vezetékes pa-
rancsközlõ irányítórendszert használta,
s a jármûfedélzeti Smelhez képest sokkal
nagyobb találati aránnyal lehetett be-
vetni, fõleg a háború kezdeti szakaszá-
ban.

MODERN CSAPÁSMÉRŐK

A rakétarendszerek fejlõdése az 1967-
es háborút követõen – és az irányított
páncéltörõ rakéták koncepciójának be -
igazolódásával – viharos sebességgel
folytatódott. Az Észak-atlanti Szerzõdés
Szervezetének elképzelése szerint a lé-
gierõ mellett éppen a könnyû, gyorsan
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TŰZNYILAK

Irányított 
páncéltörő rakéták

Az FGM–148 
Javelin indítása.

A PÁNCÉL ÉS A PÁNCÉLTÖRŐ ESZKÖZ KÖZÖTTI VERSENYFUTÁS MÁR AZ 
ELSŐ VILÁGHÁBORÚ ÓTA FOLYIK. E KÜZDELEMNEK FONTOS SZEREPLŐI 
AZ IRÁNYÍTOTT PÁNCÉLTÖRŐ RAKÉTARENDSZEREK, AMELYEK ELSŐ, VALÓBAN
SZÉLES KÖRBEN ELTERJEDT VÁLTOZATA 1955-BEN ÁLLT RENDSZERBE.



mozgatható, irányított páncéltörõ raké-
tákkal felszerelt egységekkel és
jármûvekkel kellett volna megállítani a
Varsói Szerzõdés óriási számbeli fö-
lényben lévõ gépesített hadosztályait.
Ez folyamatos fejlesztési kényszert is
jelentett, hiszen a Szovjetunió egyre mo-
dernebb harckocsitípusokkal látta el elsõ
lépcsõs alakulatait. A kézi vezérlésû ra-
kétákat hamarosan felváltotta a félauto-
matikus vezetékes parancsközlõ távirá-
nyítás, majd a 20. század végére már
széles körben elterjedtek az aktív ve-
zérlésû rakétarendszerek is. A kezelõk
dolga a mikroelektronika és a számítás-
technika fejlõdésével párhuzamosan,
mind egyszerûbb lett. A jelenleg leg-
modernebbnek tekintett rakéták fedél-
zeti irányzórendszerének már csak egy-
szer kell „megmutatni” a célpontot: az
indítás után minden teljesen automati-
kusan zajlik.

A páncél és a páncéltörõ eszköz kö-
zötti versenyfutás egyik eredménye,
hogy sok esetben a rakéta már nem
szembõl vagy oldalról, hanem felülrõl
támad: ahol a harckocsi páncélzata éppen
a leggyengébb. Ilyen támadási módszert
használ például az amerikai FGM–148
Javelin vagy a svéd BILL2-es rakéta-
rendszer.

TAPASZTALT HARCOSOK

A harckocsik páncélvédelme – éppen a
páncéltörõ rakéták elterjedése miatt – ha-
marosan kiegészült egy új eszközzel, a
reaktív pótpáncélzattal. Ekkor a test és a
torony külsõ részére, a védendõ terüle-
tekre olyan speciális dobozokat helyeztek
el, amelyek a rakéta becsapódásakor fel-
robbannak. A keletkezõ nyomáshullám
igyekszik semlegesíteni, „elfújni” a rob-

banófejbõl kialakuló kumulatív sugarat.
A pótpáncélzatra válaszul jelentek meg
a tandem robbanófejes páncéltörõ rakéták;
az orr-rész elejére egy apró robbanótöl-
tetet helyeznek el, amely elindítja a re-
aktív pótpáncél védekezõ mechanizmusát.
A második, fõ töltet így már a semlege-
sített területen keresztül támadhatja meg
a harckocsi páncélzatát.

A 20. század legsikeresebb páncéltörõ
rakétacsaládja, az amerikai AGM–114
Hellfire a moduláris kialakításra mutat
remek példát. Az eredetileg szovjet harc-
kocsik leküzdésére kifejlesztett, 1982-
ben hadrendbe állt eszköz „egyszerû”
páncéltörõbõl univerzális rakétacsalád-
dá nõtte ki magát. A ma már a Hellfire II.
néven ismert, továbbfejlesztett rakéta
irányítófeje lehet félaktív lézeres, inf-
ravörös önirányító vagy milliméteres
hullámsávban dolgozó radarrendszerû. A

töltet lehet hagyományos kumulatív, re-
peszromboló, speciális fémlemezzel for-
mált kumulatív vagy termobarikus. Az
eredetileg az AH–64A Apache harci he-
likopter fõ fegyverzetéül kialakított Hell-
fire ma már nem csupán a különbözõ he-
likoptertípusokon alkalmazható, hanem
a merevszárnyú és a távolról irányított
(„drón”) repülõgépek egyre szélesebb
körére is függeszthetõ. Sõt, a Brit Kirá-
lyi Légierõ egy továbbfejlesztett válto-
zatát Brimstone néven a Tornado
GR4/4A támadó repülõgépeken is si-
kerrel alkalmazza.

Nagy sikereket ért el egy keleti, pon-
tosabban orosz típus is: a 9M133 Kor-
net (AT–14) a 2003-as iraki hadjárat-
ban bizonyított, ahol iraki állítások sze-
rint több amerikai és brit páncélost si-
került mûködésképtelenné tennie. En-
nél nagyobb gondot okozott a 2006-os
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AGM–114L Hellfire II-est indít egy

MH–60R Sea Hawk helikopter.

A svéd fejlesztésű BILL/BILL2 páncéltörő rakétarendszer.

libanoni háborúban a Szíriából a siíta
Hezbollah terrorszervezethez került Kor-
net-szállítmány. Az Öntött Ólom
hadmûveletben részt vevõ, a világ leg-
jobban védett harckocsijainak tartott iz-
raeli Merkava nehézpáncélosok közül
többet megsemmisített a rájuk indított
Kornet, s számos más harckocsi vált
harcképtelenné az elszenvedett sérülé-
sek miatt. A veszteségeket s így a Kornet
fegyverrendszer sikerességét ugyan Iz-
rael sosem ismerte el hivatalosan, de
Oroszországtól a 9M133-as és más, fej-
lett páncéltörõ rendszerek exportjának
szigorú kontrollját kérte.

MAGYAR PÁNCÉLRÉMEK

Természetesen a Magyar Honvédség is
rendelkezik félautomatikus vezetékes
parancsközlõ távirányítású páncéltörõ
rakétarendszerekkel. Ezeknél a ke-
zelõnek az irányzékot folyamatosan a
célon kell tartania, de a rakéta irányítá-
sát már a vezérlõegység és a rakéta kor-
mányrendszere végzi. A vezérlõrend-
szer a befogott cél és a rakéta hátulján
elhelyezett, infravörös jelforrás egy-
máshoz képest elfoglalt helyzetét érzé-
keli. Ha a kettõ helyzetében eltérés lé-
pett fel, a vezérlõberendezés kormány-
jeleket küld a rakétának, amely meg-
változtatja pályáját.

Legrégebbi ilyen fegyverünket, a
9M111 Fagotot (AT–4 Spigot) a gépe-
sített lövészalakulatok számára fejlesz-
tették ki a Szovjetunióban. A Varsói
Szerzõdés szinte minden tagállamába el-
jutó Fagot-rakéták hordozható és jármûre

épített változata is hadrendbe állt. Az 1,8
kilogrammos kumulatív töltet 400 mil-
liméteres homogén acélpáncélt képes át-
törni. A rendszer 9P135M1 állványa al-
kalmas a modernebb, de jóval nagyobb
tömegű Konkursz-rakéták indítására is;

az állvány képességét szolnokon, a köny-
nyű vegyes zászlóaljnál használják ki.

A 9M113 Konkursz-rakétát a 9P148
páncéltörõ rakétakomplexum részeként
alkalmazzák Tatán, az MH 25. Klapka
György Lövészdandár 36. páncéltörõ
osztályánál. A rakéta 75–4000 méter kö-
zött lévõ célok ellen indítható. Sebessé-
ge 208 m/s, tömege 14,6 kilogramm,
amelybõl 2,7 kilogrammot az 500 mil-
liméter homogén acélpáncél átütésére
képes kumulatív robbanófej tesz ki.

A 9K115 Metisz gyalogsági páncél-
törõ eszköz már Szolnokról, az MH
25/88. Könnyû Vegyes Zászlóalj fegy-
vertárából ismerõs. A szintén félauto-
matikus, vezetékes parancsközlõ táv-
irányítású rakétarendszer hatótávolsá-
ga a csökkentett üzemanyag-mennyiség

miatt kisebb, 40–1000 méter. Cserében,
épp a kisebb tömege révén könnyebben
hordozható az eszköz. A rakéta tömege
a tároló-indító konténerrel együtt alig
6,3 kilogramm, ebbõl is 2,5 a robbanó-
töltet.
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A 9K115 Metisz-szel a lövészkatonák 
is komoly páncéltörő képességhez jutottak.

9M113 Konkursz, éleslövészeten.

A Metisz járműről is indítható.



Trautmann Balázs � Fotó: internet HADITECHNIKA

Arepülõgép-fedélzeti elektronikai
zavaró-lefogó rendszerek elsõ vál-
tozatai már a második világhábo-

rúban megjelentek. A Brit Királyi Lé-
gierõ 100. Groupjának még B–17 Flying
Fortress és B–24 Liberator négymoto-
ros nehézbombázó repülõgépekre volt
ehhez szüksége. Az elektronika fejlõdé-
sével egyre nagyobb teljesítményû (s
persze tömeg-, hely- és energiaigényû)
felderítõ és zavarórendszerek kerültek
az elõször hagyományos robbanómoto-
ros, majd turboprop, végül sugárhajtá-
sú repülõgépekre. A nagy hatótávolságú
felderítõ és zavaróképességek, a támadó
vadászbombázó és stratégiai bombázó-
gépek kötelékeinek kísérete mellett a
frontvonalakon is kellett egy hasonló

feladatokat ellátó légi jármû. Ehhez pe-
dig a helikopterek jelentették az alapot.

KELETI FÖLÉNY

A terület koronázatlan királyának min-
denféleképp a Szovjetuniót (majd késõbb
Oroszországot) tekinthetjük. Az elsõ,
szállítófeladatokra valóban alkalmas
szovjet helikoptertípus, a még robbanó-
motoros Mil Mi–4 szolgáltatta az ala-
pot a kifejezetten elektronikai hadvise-
lési célra (Electronic Countermeasure,
ECM) 1964-ben átépített, kifejlesztett
Mi–4PP (Posztanovcsik Pomek) válto-
zathoz. A dugattyúmotoros, a Sikorsky
H–19-re meglepõen hasonlító gép ECM-
változata Majak–3 fedélzeti elektroni-

kai hadviselési rendszerrel és számos
extra antennával rendelkezett.

Az elsõ, gázturbinákkal felszerelt
szovjet nehéz szállítóhelikopter, a Mil
Mi–6 fedélzetén bõven akadt hely az
elektronikai felderítõ és hadviselési rend-
szerek elhelyezésére. Az elsõ, elektro-
nikai felderítés céljait szolgáló változat
1962-ben készült el. Orosz források sze-
rint a speciális, jobb oldalán különleges
külsõ antennákkal felszerelt helikopter
elsõdleges feladata volt a honi légvé-
delmi erõk oltalmazása, az ellenséges
(azaz NATO-) erõk felderítési tevé-
kenységének megakadályozása mellett.

Ennél is különlegesebb feladatott ka-
pott a Mi–6PP változat. Az 1980-as évek
elején kifejlesztett, a jobb oldalán lát-

MAGYAR HONVÉD 41

Helikopterek az 
elektronikai hadviselésben

ZAVARUNK ÉS VÉDÜNK

A HELIKOPTEREK NEM A LEGALKALMASABB ESZKÖZÖK ELEKTRONIKAI 
FELDERÍTÉSI ÉS HADVISELÉSI FELADATOK VÉGREHAJTÁSÁRA. KICSI A 
BEFOGADÓKÉPESSÉGÜK, RÖVID A HATÓTÁVOLSÁGUK, FOLYAMATOS A 
ROTOR KELTETTE REZGÉS. MÉGIS, VILÁGSZERTE SZÁMOS, E FELADATRA 
SPECIALIZÁLT FORGÓSZÁRNYAS ÁLLT MÁR HADRENDBE.

Oroszországban a mai napig szolgálatban 
állnak a Mi–8MT elektronikai hadviselésre 
átalakított példányai.

ható különleges antennáiról jól felis-
merhetõ helikopternek a NATO korai
felderítõ és légtérellenõrzõ radarre-
pülõgépeit, pontosabban azok elektro-
nikus radar- és rádiójeleit kellett sem-
legesítenie. A követelmény nem válto-
zott: elsõsorban a honi légvédelmi erõk
munkájának segítését, illetve a támadó
kötelékek esetleges európai front felet-
ti oltalmazását határozták meg fõ fel-
adatként.

1966-ban kezdõdött meg a külsõ ter-
hek emelésére kialakított Mi–10-es ne-
héz szállítóhelikopterek alapjára épített,
elektronikai hadviselésre alkalmas for-
gószárnyasok fejlesztése. 1970-re áll-
hatott hadrendbe a Mi–10PP jelzésû,
elsõdlegesen a frontvonal felett harco-
ló szovjet támadó repülõgépekre veszé-
lyes, ellenséges korai felderítõ és lég-
védelmi radarrendszereket felderítõ és
zavaró típus. Ehhez szükség volt arra a
különleges, Sztyeppe elnevezésû kon-
ténerre, amelyet hidraulikus bilincsek
segítségével a típus jellegzetességének
számító, megemelt futómûszárak közé
lehetett rögzíteni. A konténerben elhe-
lyezett zavarórendszereket a törzs te-
herterében kialakított munkahelyeken
kezelték a szakemberek. Szovjet források
arra utaltak, hogy az 1970-es évek elején
körülbelül kéttucatnyi Mi–10-est alakí-
tottak át Mi–10PP változatra, s közülük
kettõt Afganisztánban is bevetettek.

A JELEN HARCOSAI

A Mi–8-as a világ számos pontján bi-
zonyította: példátlan rugalmassággal
képes megoldani szinte minden felada-

tot. Nem véletlen, hogy az egész Mil-
famíliából az elektronikai hadviselés
területén manapság is ez a típuscsalád
jut a legnagyobb szerephez. Sõt, egyes
információk szerint a Mi–8-asokból és
a továbbfejlesztett Mi–8MT-kbõl ala-
kították ki a legtöbb ECM-változatot.

Az elsõ specializált típus, a Mi–8MV
fejlesztése 1971-ben kezdõdött meg;
feladata ugyancsak a front felett harco-
ló szovjet támadó és vadászbombázó
repülõgépek védelme volt, az ellensé-
ges légvédelmi radarok felderítése és
zavarása mellett. A gép deszantterébe
Smalta–V elektronikai zavaró-lefogó
rendszert és annak kezelõpultját he-
lyezték el. A gép törzsének külsõ ré-
szére természetesen számos speciális
antenna került.

1974-ben készült el a Mi–8PP válto-
zat, amely a nagy hatótávolságú légtér-
felderítõ, légvédelmi felderítõ és célra

vezetõ radarrendszerek zavarását vé-
gezte. A fedélzeten elhelyezett elektro-
nikai rendszerek a zavarás mellett jel-
felderítésre is alkalmasak voltak. Ezt a
változatot 1980-ban és 1982-ben is to-
vábbfejlesztették, a változtatások során
Akácija zavarórendszert kapott heli-
kopterek Mi–8PPA típusjelzést visel-
tek. A nagyobb teljesítményû Mi–8MT
(a Magyar Honvédségben exportválto-
zatként alkalmazott Mi–17) helikopter
bázisán igen sokféle, specializált elek -
tronikai felderítõ és zavaró, elektroni-
kai harci változat készült. A szíriai za-
varó Mi–8-asok különbözõ változatai
(Mi–8PPA, Mi–8MPT és Mi–8MTU)
harci cselekmények során gyakran ke-
serítették meg az izraeli légvédelem és
légierõ életét is.

A világ legnagyobb teljesítményû
szállítóhelikopterének is van elektroni-
kai zavaró-lefogó feladatra optimalizált
változata – e Mi–26PP jelzésû típus fej-
lesztését 1986-ban kezdték meg. A mé-
retei nyújtotta hasznos terhelés és a fe-
délzeti rendszerek kapacitása miatt ki-
fejezetten nagy teljesítménnyel képes
zavarni az ellenséges távolfelderítõ és
légvédelmi felderítõ-tûzvezetõ radar-
rendszereket.

VÁLASZ NYUGATRÓL

Az Egyesült Államok számára a jelek
szerint kevésbé fontos a helikopterfe-
délzetre telepített elektronikai felderí-
tési és hadviselési képesség, bár azért
õk is állítottak hadrendbe ilyen eszkö-
zöket. Ezen a területen is úttörõ sze-
rephez jutott a Bell UH–1 Huey-csa-
lád. Az elsõ két elektronikai hadvise-
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Az amerikai haderőben alkalmazott EH–60A. 

Mi–10PP



lésre átalakított UH–1H az EH–1U jel-
zést kapta, a gépek fedélzetére a MUL-
TEWS elektronikai hadviselési rend-
szert telepítették.

1976-ban a Quick Fix IA/B-program
során összesen 22, kommunikációs
rendszereket zavaró, AN/ALQ–151A
rendszerrel felszerelt EH–1H helikop-
tert építettek meg. A gépek a 82. légi-
mozgékonyágú hadosztály eszközei-
ként vettek részt az 1983-as grenadai
invázióban.

Az újabb, EH–1X változatból tíz pél-
dány készült, amelyeket szintén az
UH–1H szállítóhelikopterekbõl alakí-
tottak át. A Quick Fix IIA-program során
AN/ALQ–151(V)2 zavarórendszert épí-
tettek a helikopterekbe, amelyek a za-
varáson kívül az adók iránymérésére és
a rádióüzenetek lehallgatására is alkal-
masak voltak.

A váltótípusok kifejlesztése az

UH–60 Black Hawk szállítóhelikopte-
rek megjelenésével vált lehetõvé. E tí-
pus a QUICK FIX IIB-program ered-
ményeként, az eredeti UH–60A szál-
lítóváltozat átalakításával jött létre. Az
UH–1H-nál tágasabb deszanttérben
már két specialista kezelte a beépített
AN/ALQ–151(V)2-es rendszert; a tí-
pusból 32 darabot építettek meg. A he-
likopterek jellegzetessége a farokrész
két oldalán elhelyezett négy-négy di-
pólantenna, illetve a felszállás után a
törzs alá kiengedhetõ antenna.

Az EH–60C Black Hawk szintén
UH–60A-alapokra épült, de már to-
vábbfejlesztett fedélzeti elektronikai
rendszerekkel és új külsõ antenna-
rendszerrel. A jelenleg is használt
EH–60L Black Hawkot 1997-ben az
EH–60A átépítésével álmodták meg a
mérnökök. A tervezett 32 helyett csak
négy épült meg. A taktikai zavarásra,
elektronikai felderítésre, rádióadások
bemérésre és rögzítésére, illetve rá-
dióadás iránymérésre használt heli-
kopterek új, az eddigieknél érzéke-
nyebb, több hullámhosszon is mûködõ
CHALS-X rádiójel-bemérõ rendszert
kaptak.

Érdekességként érdemes megemlí-
teni a Westland Commando Mk.2E he-
likoptert. A Nagy-Britanniában, licenc
alapján gyártott Sea King helikopter
elektronikai hadviselésre optimalizált
változatának négy példányát Egyiptom
vásárolta meg. A gép deszantterében
kaptak helyet az integrált felderítõ és
zavarórendszerek, a gépek oldalán pe-
dig természetesen ott voltak a speciális
antennák.

MAGYAR HULLÁMVADÁSZOK

A magyar légierõben két, speciálisan
elektronikai bemérõ és zavaró felada-
tokra kialakított Mi–17P helikopter re-
pült. A gépek rendeltetéseként a saját
szállító, csapásmérõ és egyéb légi köte-
lékek kollektív védelmének biztosítását,
az ellenséges erõk földi telepítésû felde-
rítõ, fegyverirányító lokátorainak, illet-
ve az ellenséges repülõgépek felderítõ és
célra vezetõ lokátorjeleinek felderítését
és álcázó zavarását határozták meg.

A két gép kialakítása – köszönhetõen
a nagyobb külsõ üzemanyagtartályok-
nak, a rádiótechnikai berendezéseik adó-
és vevõantennáinak – jelentõsen eltért
a szállítóhelikopterekétõl. Jellegzetes
volt a törzs alsó része alá elhelyezett,
hat hûtõlevegõ beömlõnyílás, amely mö-
gött a hûtõk a rádiórendszerek folya-
dékhûtését végezték. A tehertérben a pi-
lótakabin mögött helyezték el az elek -
tronikai rendszerek két szakemberének
munkahelyét. A tehertér többi részét ki
is töltötték a polcokra szerelt speciális
elektronikai rendszerek, így a Mi–17P
helikopterek más (szállító, külsõ tehe-
remelõ, támadó, kutató-mentõ) felada-
tokra alkalmatlanok voltak.

A 706-os és 707-es oldalszámot ka-
pott Mi–17P-k 1990. február 6-án ke-
rültek a 87. harcihelikopter-ezred köte-
lékébe, ahol kivonásukig repültek. A tí-
pus speciális képességeire 2005-ig volt
szükség: az esedékes nagyjavítás során
a 706-ost az év májusában, a 707-est pe-
dig júniusban építették át alap teher-
szállító változattá a Dunai Repülõgép-
gyár Rt.-ben.
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A 707-es oldalszámú Mi–17P. 

Az elmúlt hetekben két jelentõs kül-
földi rendezvényen vettünk részt.
Előbb Bourtange erõdvárosában

voltunk, ahová holland barátaink a ta-
valyi, grollei teljesítményünk alapján
hívtak meg bennünket. Ezt követõen ke-
rült sor az immár ötödik szereplésünkre
a németországi Kronach városában.
Mindkét helyszín környezete csodála-
tos, a szervezés és a vendéglátás is iga-
zán profi munka volt.

A „hadi események” mindig „vissza-
repítenek” bennünket az elmúlt korokba.
Az ágyú- és muskétadörgés, a lõporszag,
a kardok, a szablyák és a pikák csatto-
gása még hitelesebbé teszik a jeleneteket.
A felvonulásokon, az utcákon az embe-
rek csodálkozva, de nagy lelkesedéssel
néznek ránk, és tapsolva mondják: hun-
garians. Ilyenkor nem kis büszkeség tölt
el bennünket.

Csapatunkat gyakran kuriózumként
hívják meg, igaz, minden tekintetben
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Magyar hagyományőrzők 
Európa „csataterein”

HAJDÚPORTYA

HÁTORSZÁG

A BETHLEN GÁBOR HAGYOMÁNYŐRSÉG 
EGYESÜLETET SZÁMOS EURÓPAI ORSZÁG HÍVJA
MEG RENDSZERESEN KATONAI HAGYOMÁNY-
ŐR RENDEZVÉNYEIRE. E PROGRAMOK SORÁN
ÁLTALÁBAN A XVI–XVII. SZÁZADI CSATÁKAT, 
HÁBORÚS ESEMÉNYEKET ELEVENÍTJÜK FEL.
ILYENKOR TÖBB NEMZET FIAI ÉS LÁNYAI ÉLIK 
ÁT ÚJRA ÉS ÚJRA A 15 ÉVES VAGY A 30 ÉVES  
HÁBORÚK ÜTKÖZETEIT. AZ ELMÚLT 
ÉVEKBEN BARÁTI KAPCSOLATOT SIKERÜLT 
KIALAKÍTANUNK A NÉMET, A HOLLAND, 
A BELGA, A LENGYEL, AZ OROSZ, A SZLOVÁK,
A CSEH ÉS AZ OLASZ CSAPATTAL IS.



megfelelünk az „európai” normáknak.
A kimondott és kimondatlan részvé-
teli szabályoknak mindig eleget kell

tennünk, vagyis a tábort és a tábori
felszerelést, az öltözeteket, a fegyve-
reket és a harcmezõn való tevékeny-

séget illetõen rendre „vizsgázunk” az
adott korszak, az adott csata történe-
tének, hadikultúrájának ismeretébõl.
Próbatételeink sikeressége mellett fe-
gyelmezettségünkkel, összeszokott-
ságunkkal, kiképzettségünkkel és pon-
tosságunkkal is mindig kivívjuk a
szervezõk elismerését. Akárcsak jó-
kedvünkkel és hangulatteremtõ ké-
pességünkkel, amelyben nagy segít-
ségünkre van az adott korszak zené-
jét játszó, a közönséget mindig meg-
táncoltató Héttorony Hangászok nevû
zenekar.

Aztán este a tábortûznél, pipázás
közben beszéljük meg a napi esemé-
nyeket, s ilyenkor nem kis büszkeség-
gel mondjuk: kis hajdúsági csapatunk
minden támogatás nélkül, ismét ön -
erõbõl volt képes részt venni az ese-
ményen, s méltó módon képviseltük
hazánkat, illetve a magyar katonai ha-
gyományokat.

Magyar István alezredes    � Fotó: Bethlen Gábor Hagyományőrség Egyesület 
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Bourtange erődváros

Megszállottan rajong a régi sza-
kácskönyvekért Ács Imre. A
kecskeméti Széchenyi István

Idegenforgalmi, Vendéglátóipari Szak-
képzõ Iskola és Kollégium gasztronó-
miatanárának országosan elismert
gyûjteményében számos, kimondottan
a háborúk idejére összeállított kötet is
található. A Hogyan lehet olcsón jól
fõzni?, a Háborús fõzõkönyv, az Ízletes
hadiételek, a Filléres fõzés, a Száraz sü-
teményt a harctérre, a Takarékos ma-
gyar konyha receptjei bizonyítják, hogy
egy kis fantáziával minden nyersanyag
pótolható, olcsón és a „nincsbõl” is lehet
csodákat alkotni.

– A háború elhúzódásával az élelmi-
szertartalékok gyorsan fogytak, egyre

nagyobb nehézségekbe ütközött az után-
pótlás biztosítása. A fronton ugyanis
azok az életerõs férfiak harcoltak, akik
korábban a földeken dolgoztak és álla-
tokat tenyésztettek. Élelmiszereket elõál-
lító gazdákból tehát élelmiszert fo-
gyasztó katonákká válták –
mondja Ács Imre. – Gyakran
azonban nemcsak az étel meny-
nyiségével, hanem annak
minõségével is gondok voltak.
Nagyapáink korában ugyanis a
fõzés az asszonyok dolga volt.
Néhány napos gyorstalpaló után
viszont a fronton bárkibõl lehe-
tett szakács.

A hadi szakácskönyvek re-
ceptjei alapján nyomon követhetõ,

Ízletes hadiételek
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JÓL KIFŐZTÉK
A KATONA LEHET HALOTT, DE JÓLLAKOTTNAK KELL LENNIE! – EZ A BONAPARTE
NAPÓLEONNAK TULAJDONÍTOTT ELVÁRÁS A HÁBORÚK IDEJÉN SOKSZOR 
MEGVALÓSÍTHATATLANNAK BIZONYULT. A KÉT VILÁGHÁBORÚBAN SZÁMOS
MAGYAR KATONÁT CSAK SAJÁT LELEMÉNYESSÉGE ÉS A SZAKÁCSOK 
TALÁLÉKONYSÁGA MENTETT MEG AZ ÉHHALÁLTÓL.

1935M kulacs a 
hozzá tartozó 
ivópohárral.

Ács Imre (a képen balra) tanítványai
gyakran szerepelnek az országos

szakmai versenyek legjobbjai közt.



hogy az idõ mú-
lásával milyen
mértékben csök-
kentek a hátország
tartalékai. A tábori
konyhákból folyama-
tosan „eltûnt” például a
hús.

– Megjelentek az úgynevezett
hamis ételek. A húst sohasem lá-
tott gulyás- és húsleves, a hamis tú-
rógombóc aludttejbõl, búzadarából,
zsemlemorzsából készült, a hamis máj-
gombóc pedig konzerv májkrémbõl –
folytatja a gasztronómia tanára. – A húst
gyakran gombával, káposztalevéllel,
karfiollal és kelvirággal is pótolták: a
zöldségeket kicsit leforrázták, bepaní-
rozták és megsütötték.

A belsõségek szerepe is felérté-
kelõdött; a korabeli szakácskönyvek te-

le vannak a máj, a szív, a tüdõ, a nyelv, a
velõ, a vese, a mirigy és a pacal elké-
szítésének receptjeivel. A burgonya is
meghatározó élelmiszer volt, de a rakott
krumpliba például kolbász helyett fõtt
sárgarépa szeleteket tettek. Az Ízletes ha-
diételek címû szakácskönyvben a lóhús -
fasírozott receptje is megtalálható, a csi-
kóhús pedig – a szerzõ szerint – kiránt-
va olyan omlós és ízletes, mint a borjú-

húsból készült bécsi szelet.
– A vitaminok pótlá-

sára a vadon termõ nö-
vények kiválóan megfe-

leltek, kellemes íze, magas
C-vitamin tartalma miatt is

nagyon kedvelt ital volt például a
meleg csipkebogyó tea. A levesek

és a fõzelékek is általában a tábor kö-
rül található növényekbõl készültek,
például tökbõl, marharépalevélbõl,

csalánból, míg a vadon talált gyümöl-

csöket aszalva fogyasztották. A harcok
szünetében vadászni, halászni jártak a
katonák: a puska kéznél volt, a horgász-
botot pedig a kézigránát helyettesítette.

A hadi szakácskönyvek a zsír pótlá-
sára az olaj és a tejföl keverékét, a cu-
kor helyett a krumplicukrot ajánlották, a
rizst árpakásával, köleskásával, tarho-

nyával, kukoricadarával
pótolták, kávé gyanánt cikóriával kevert
pörkölt árpaõrleményt és szõlõmagot
javasoltak.

– Számos háborús ételt fogyasztunk
most is, a csalánleves például napjaink-
ban igazi ínyencségnek számít. Közü-
lük valószínûleg a Hitler-szalonnának
csúfolt vegyes gyümölcsíz a legismer-
tebb. Ezt a németek a megszállt medi-
terrán országokból szerzett alapanyag-
ból, némi zselatin hozzáadásával, a vi-
tamintartalom megtartása érdekében

gyengén hõkezelve készítették, majd
gyalulatlan lõszeresládákban szállítot-
ták a frontra. A háború után a csomago-
lásán próbáltak változtatni, de kiderült:
a fenyõládákat semmivel sem lehet pó-
tolni, mivel a természetes szellõzés hiá-
nyában a gyümölcsíz eltarthatósága
csökken, megromlik.
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HÁTORSZÁGGalambos Sándor   � Fotó: dr. Tóth László és a szerző

Tehéntõgye vadasan

„Vegyünk 60 dkg tõgyét, forró víz-
ben mossuk meg, bõrét húzzuk le. Só-
zott, meleg vízben, feldarabolt zöld-
séggel, hagymával, 2 babérlevéllel
együtt fõzzük puhára. Készítsünk sö-
tét rántást, tegyünk bele csapott ká-
véskanál paprikát, reszeljünk bele ½
citrom héját és a hús levével fõzzük
össze, ecettel és cukorral ízesítve ka-
punk pikáns vadas mártást. A húst vé-
konyan felszeleteljük, és a mártást rá-
öntjük. Zsemlegombócot, makarónit
adhatunk mellé.”

Honvédségi 
evőeszközkészlet. 

1934M 
evőcsésze.

Mozgókonyhák leírása az 1936-os felszerelési és málházási utasításban.

Ács Imre fõszakácsként két évet szolgált a határõrségnél. Beosztottai keres-
kedõk, hentesek, pincérek és cukrászok voltak.

– Bõven volt nyersanyagunk a fõzéshez, de szívesen fogadtuk a tisztek által
„Trabanttal elütött” õzeket, nyulakat, fácánokat is, s az általunk nevelt disz-
nókkal sem kellett szigorúan elszámolnunk. Az õrsön tanultam meg azt is, hogy
a kolbászt és szalámit mindig ferdén kell vágni: így nagyobbnak látszik, a nyolc
centiméteresbõl akár tizennégyest is lehet készíteni.

Négy év alatt ezerhatszáz katona
misszióban, a légi modul képes-
ségek továbbfejlesztése és az al-

egységszintû harcászati vezetés meg -
erõsítése – foglalja össze röviden a zász-
lóalj elmúlt négy esztendejének fõ fel-
adatait dr. Ruszin Romulusz ezredes, aki
Sándor Zsolt dandártábornoktól vette át
a „25/88-as” vezetését. Ruszin ezredes
kacskaringós pályát futott be, míg elért

elsõ önálló alakulatparancsnoki beosztá-
sáig. Tüzérszakon végzett a katonai fõis-
kolán, és elsõ beosztásaiban sorozatvetõ
tüzérként teljesített szolgálatot. A Zrínyi
Miklós Nemzetvédelmi Egyetemen foly-
tatott tanulmányai után a szárazföldi pa-
rancsnokságon doktrinális fõtisztként, a
25. dandárnál pedig a tervezõ részleg ve-
zetõjeként, a hadmûveleti fõnök helyet-
teseként kamatoztatta tudását.

A fordulat 2005-ben következett be,
amikor Sándor Tamás ezredes felkérte,
hogy legyen az újonnan alakuló, általa
vezetett különleges mûveleti zászlóalj
törzsfõnöke. – Nagy kihívás és szép fel-
adat volt egy vadonatúj képesség létre-
hozásában részt venni – mondja Ruszin
ezredes –, hiszen mindenkinek egyszerre
tanulnia és tanítania is kellett az új
„szakmát”.
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Bevetésre 
kész! (3.)

ÉRTÉKMENTŐK
1993-BAN SZINTE A SEMMIBŐL KELLETT MEGALAKÍTANI EGY ÚJ 
KÉPESSÉGET (FEGYVERNEMET, ILLETVE ALAKULATOT), AMELYNEK IMMÁR A
JOGUTÓDJÁT, AZ MH 25/88. KÖNNYŰ VEGYES ZÁSZLÓALJAT IS A VILÁG SOK
PONTJÁN ISMERIK ÉS ELISMERIK. SOROZATUNKBAN A FENNÁLLÁSÁNAK 
20. ÉVFORDULÓJÁT IDÉN, SZEPTEMBER ELSEJÉN ÜNNEPLŐ ALAKULAT SOK 
TEKINTETBEN PÁRATLAN TÖRTÉNETÉNEK LEGFONTOSABB KORSZAKAIT 
ELEVENÍTJÜK FEL.



De visszatérve a könnyû vegyes zász-
lóaljnál eltöltött éveinek kezdetére, mi-
után megalakították a különleges mûve-
leti zászlóaljat, és kijelölt alegységeik
rövid idõ alatt, elismerésre méltó mó-
don, alkalmazásra kész minõsítést kap-
tak, õ is kapott egy ajánlatot: vállalja el
a „25/88-as” parancsnoki beosztását. –
Akkor már teljes mellszélességben „kü-
lönleges mûveletiként” sem volt nehéz a

döntés – mondja –, hiszen egy csapa-
toknál szolgáló katona számára az ön-
álló alakulatparancsnoki beosztás a pá-
lya csúcsa, arról már nem is beszélve,
hogy nem mindenki kap ilyen felkérést.

Amikor arról kérdezem, hogy milyen
volt ismét új „szakmát” tanulni, sõt ab-
ban egybõl parancsnoki beosztásban

kezdeni, visszautal 1993-ra, a légi moz-
gékonyságú zászlóalj megalakításának
évére. – Az MH 88. Légimozgékonysá-
gú Zászlóalj és a MH 34. Bercsényi
László Különleges Mûveleti Zászlóalj
egyaránt a volt 34. mélységi felderítõ-
zászlóalj hagyományaira, személyi ál-
lományára építve kelt önálló életre, il-
letve alakult át, és jellegükbõl, feladat-
rendszerükbõl fakadóan nagyon sok a

közös vonás bennük – indokolja, hogy
miért nem kellett mindent az alapoktól
kezdenie. – Mindkét speciális alakulat
azzal a céllal jött létre, hogy egyebek
mellett a hagyományos katonai eszkö-
zökkel nem, vagy csak nehezen meg-
oldható feladatokat lásson el. Így esz-
közrendszerük, kiképzésük is rengeteg
közös elemet tartalmaz.

Ennek megfelelõen aztán, amikor át-
vette a zászlóalj vezetését, nem volt tel-
jesen ismeretlen számára a terep, s mivel
egy kiválóan mûködõ és vezetett alaku-
latot örökölt, sokat nem is akart változ-
tatni.

– Legfõbb célom az eddigi értékek
megóvása, valamint az új feladatok in-
tegrálása volt – mondja a parancsnok.
Azt is hozzáteszi, hogy mindez nem volt
nehéz, mivel a könnyû vegyes zászló-
aljnál roppant felkészült, elkötelezett,
és zömében „öreg” katonák szolgáltak
minden szinten. Szerzõdéses katonáik

nagy része 10-15 éve volt már az alaku-
latnál, s tekintve a magasnak még túl-
zással sem mondható fizetésüket, elkö-
telezettségük megkérdõjelezhetetlen,
felkészültségük pedig önmagáért beszél:
a világ számos pontjának mûveleti te-
rületein bizonyították már tudásukat.

Ezért a kiképzés gyakorlati részét bát-
ran rájuk lehetett bízni, csak az elérendõ
célokat kellett meghatározni számukra.

Szabó Béla    � Fotó: Rácz Tünde
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HÁTORSZÁG

Dr. Ruszin Romulusz ezredes

Így aztán jöhetett a következõ lépcsõ:
az alegység- és zászlóaljszintû, önálló
tervezõmunka erõsítése. Ennek érdeké-
ben továbbra is mindent elkövettek azért,
hogy altisztjeik, tisztjeik hazai és kül-
földi tanfolyamokon, iskolákon képez-
hessék tovább magukat, illetve missziós
tapasztalatokat szerezhessenek. – Jó volt
látni, hogy milyen is a „25/88-as életér-
zés” – mondja Ruszin ezredes. – Rop-
pant összetartó a csapat, s bár aki nem
tud beilleszkedni a rendszerbe, az ha-
mar kilökõdik, mégis jóval a hadsereg
átlaga alatt van nálunk a fluktuáció. Ez
az életérzés a külsõségekben is meg-
mutatkozik, hiszen különleges a „Be-
vetésre kész!” köszöntésük, a zöldsapkát
a speciális sapkarózsával ki kell érde-
melni, a frissen érkezettek pedig, miu-
tán túlesnek a speciális beillesztõ tan-
folyamon, megerõsítik esküjüket a zász-
lóalj – Pintér Ferenc alezredes, pa-
rancsnokhelyettes által alkotott – „hon-
véd hitvallása” szellemében.

A hazai kiképzések, gyakorlások so-
rán továbbfejlesztették, szinte napivá tet-
ték az együttmûködést az MH 86. Szol-
nok Helikopterbázissal, valamint a kü-
lönleges mûveleti zászlóaljjal, és a ha-
gyományokra alapozva folytatják saját
katonáik, valamint a más alakulatoktól
érkezõk speciális felkészítését. – Nagyon
nagy szellemi tõke és gyakorlati tapasz-
talat halmozódott fel a zászlóaljnál, s ná-
lunk alapvetõ, hogy egy-egy feladat meg-
oldása elõtt megbeszéléseket tartunk,
amelyeken akár a rajparancsnokok is el-
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mondhatják javaslataikat, ötleteiket – jel-
lemzi vezetési elveit Ruszin ezredes. –
A döntés végül persze az enyém, de azt az
összes érintett véleményének, javaslata-
inak meghallgatása után hozom meg.

Mint fentebb már említettük, a zász-
lóalj katonái rendszeres visszatérõi vol-
tak a különbözõ afganisztáni kontin-
genseknek, sõt maga a parancsnok is
„magára hagyta” a zászlóaljat pár hó-
napra, az MH Tartományi Újjáépítési
Csoport 11. váltásának parancsnoki be-
osztása miatt. – Odakint látszott igazán,
hogy jó úton járunk, és milyen jól fel-
készült a csapat. A Pol-e Khomri-i éj-
szakai gyalogjárõrözések, vagy a hosszú
távú, több napos és több járást érintõ fel-

adatok során egyaránt mindenki úgy vé-
gezte feladatát, hogy nemcsak magában,
hanem társaiban is biztos lehetett.

Persze nem volt mindig, minden „fe-
nékig tejfel” az elmúlt négy esztendõben
sem. Bármennyire is elkötelezettek ka-
tonáik, sokan anyagi okokból nem vál-
lalhatták, hogy tovább szolgáljanak, és a
civil életben kényszerültek boldogulni.
A jól felkészült, már sok misszióban
helytállt katonák „elvesztése” mindig
fájó, az utánpótlás felkészítése pedig
rengeteg munkát igényel. Telephelyi és
raktározási problémáik is vannak még, és
az elmúlt négy esztendõ sorozatos misz-
sziós feladatai miatt nagyon ritka volt,
sõt szinte sosem fordult elõ, hogy a tel-

jes zászlóalj itthon tartózkodott. Ilyen
körülmények között pedig nagyon ne-
héz például az országvédelemmel kap-
csolatos alaprendeltetési feladatok be-
gyakoroltatása.

E problémákkal együtt – a parancs-
nok szerint – a zászlóalj katonái az el-
múlt négy esztendõben itthon és kül-
földön egyaránt kiválóan teljesítettek.
A jelenleg egy ejtõernyõs, két gyorsre-
agálású (BTR páncélozott szállító harc-
jármûvekkel ellátott és force protection
felkészültségû), egy harctámogató, va-
lamint egy logisztikai századdal ren-
delkezõ zászlóalj továbbra is „Bevetés-
re kész!”.

Ruszin ezredes többek között ezért is
hagyta el nehéz szívvel, de nyugodt lel-
kiismerettel a „25/88-ast”. A parancs-
nok ugyanis a nyár közepén újra isko-
lapadba ült: megkezdte magasabbpa-
rancsnoki tanulmányait az US Army
War College-ben (Carilsle, Pennsyl-
vania). A zászlóalj vezetését megbízott
parancsnokként Pintér Ferenc alezre-
des, eddigi helyettese vette át, akivel so-
rozatunk következõ részében beszélge-
tünk az alakulat aktuális feladatairól, és
a „Hogyan tovább?”-ról.
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A ZÁSZLÓALJ HONVÉD 
HITVALLÁSA

1. „Magyar honvéd vagyok, Ma-
gyarország polgárait és nemzeti ér-
dekeit szolgálom.” 
2. „Rendületlenül készen állok ha-
zánk érdekeinek védelmére, és ha
kell, fegyveres harcban fogom
legyõzni annak ellenségeit!”
3. „Fegyelmezett vagyok, fizikailag
és mentálisan edzett, kiképzett a
harci feladataimra.”
4. „Folyamatosan fenntartom fegy-
vereim, felszereléseim és saját ma-
gam harci képességeit.”
5. „Soha és semmilyen körülmény
miatt nem hagyom cserben bajtársa-
imat!”
6. „A katonai élet szabályait meg-
tartom, tisztelem elöljáróimat és a
rangban feljebb lévõket.”
7. „Szilárdan törekedni fogok a pro-
fesszionális honvédség kialakításá-
ra, hogy méltó legyek elõdeink ka-
tonai hagyományaihoz!”

„Huj, huj, hajrá!”

HÁTORSZÁG

Az Osztrák–Magyar Monarchia
utolsó uralkodója, IV. Károly 1918
októberének végén úgy döntött,

hogy a Dunaflottillát a magyar kormány
kapja meg. A néhány nappal késõbb,
1918. november 3-án Padovában meg-
kötött fegyverszüneti szerzõdés értel-
mében ugyanakkor hazánknak a hajók
nagy részét át kellett adnia az antantha-
talmak részére. Elõször hat monitort kö-
veteltek, végül azonban öt monitortól
(BOSNA, SAVA, ENNS, TEMES, KÖ-
RÖS) és két õrnaszádtól (WELS,
BARSCH) fosztották meg a flottillát.

Emellett elrendelték a megmaradt
úszóegységek lefegyverzését, ám ezt a
parancsot nem volt hajlandó teljesíteni a
legénység; a fegyvereket, illetve a fõbb
gépalkatrészeket így végül brit tengeré-
szek távolították el, s szállították a de-
markációs vonalon túli területekre, elõbb

Bajára, majd Újvidékre. A Tanácsköz-
társaság leverése után – egészen ponto-
san 1919. november 18-án – aztán az
elsõ világháborúban gyõztes hatalmak
a flottilla minden hadihajóját elvitték az
akkor már a Szerb–Horvát–Szlovén Ki-
rályság csapatai által megszállt Újvi-
dékre. Az országban csak néhány von-
tató, motorcsónak és uszály maradt, har-
ci úszóegység egy sem.

CSEREBERE

Ennek ugyanakkor nem volt különösebb
jelentõsége, mert mint kiderült, az 1920.
június 4-én aláírt trianoni békediktátum
elõírásai értelmében a Szövetséges és
Társult Fõhatalmak amúgy is rátették
volna a kezüket hazánk minden fel-
fegyverzett vízi jármûvére, melyek kö-
zül azonban késõbb négy õrnaszádot

(LACHS, VIZA, WELS, CSUKA) visz-
szakaptunk, a dunai folyamrendõri szol-
gálat számára. A folyamõrség felállítá-
sáról 1920. október 4-én nyújtott be fel-
terjesztést Wulff Olaf Richárd sorhajó-
kapitány, hadihajós csapatfelügyelõ, aki
belátta, hogy a hadsereg amúgy is ala-
csony létszámát nem kellene feltétlenül
haditengerészekkel terhelni, ugyanak-
kor a komoly tapasztattal rendelkezõ
tisztikart és a matrózokat meg akarta
menteni a fegyvernem számára. Ennek
szellemében az 1921. március elsején
felállított Magyar Királyi Folyamõrség
papíron a Belügyminisztérium aláren-
deltségében – ám a honvédség szerves
részeként – kezdte meg tevékenységét.

A visszakapott õrnaszádok közül
elsõként a SZEGED (ex WELS) állt had-
rendbe 1921-ben. Két évvel késõbb õt
követte a KECSKEMÉT (ex VIZA),
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A magyar hadihajózás 165 éve (2.)

ÚJRAKEZDÉSEK

A monitorok elvesztése
után az őrnaszádok lettek
a flottilla legnagyobb
úszóegységei.

A MAGYAR HADIHAJÓSOK KOMOLY GYAKORLATRA TETTEK SZERT AZ 
ÚJJÁSZERVEZÉS TERÉN, HISZEN AZ ELSŐ ÉS A MÁSODIK VILÁGHÁBORÚ UTÁN 
IS GYAKORLATILAG A SEMMIBŐL KELLETT FELÉPÍTENIÜK A FLOTTILLÁT, AMELY
AZTÁN 2001-BEN MEGSZŰNT, MINT ÖNÁLLÓ SZERVEZETI EGYSÉG. 
ÖRÖKSÉGÉT AZ MH 1. HONVÉD TŰZSZERÉSZ- ÉS HADIHAJÓS EZRED 
HADIHAJÓS ALOSZTÁLYA VISZI TOVÁBB.



1928-ig pedig a SIÓFOK-ra átkeresz-
telt CSUKA, illetve a korábban LACHS
néven futott DEBRECEN is csatlako-
zott hozzájuk. 1927-ben további három,
tüzérségi eszközeitõl megfosztott õrna-
szádot (COMPÓ, STÖR, FOGAS) vá-
sároltunk Ausztriától, majd 1929 au-
gusztusában megszereztük tõlük a szin-
tén leszerelt BARSCH-ot is, cserébe a
SIÓFOK-ért.

A folyamõrség az idõvel dízelesített
és modernebb fegyverzettel ellátott õrna-
szádok mellett számos más úszóegységet
is rendszeresített. Ezek sorába tartozott
például az egyaránt 1927-ben vízre bo-

csátott MAROS aknarakó-aknaszedõ
hajó és CSOBÁNC vontatóhajó. Az
utóbbi kiszolgálóegységként mûködött,
fõ feladata a folyékony üzemanyag tá-
rolása és szállítása volt, de a parancs-
noki törzs elhelyezésére is alkalmassá
tették. A folyamõrség ezeken felül ren-
delkezett néhány kisebb hajóval, mo-
torcsónakkal, páncélos (páncélozott)
motorcsónakkal, illetve kiképzési célo-
kat szolgáló vitorlással is. Természetesen
a fejlesztésekre vonatkozó elképzelé-
sekbõl nem volt hiány, ám e tervek alig
22 százaléka valósult meg 1940-ig. Az
okok elsõsorban az ország nehéz pénz-

ügyi helyzetére vezethetõk vissza, de
azt is látnunk kell, hogy a honvédségi
modernizáció terén a legtöbb fegyver-
nem elsõbbséget élvezett a flottillával
szemben.

VISSZA A HONVÉDSÉGHEZ

1939. január 15-én a folyamõrség amúgy
is formális belügyminisztériumi aláren-
deltsége megszûnt, s önálló fegyver-
nemként – Magyar Királyi Honvéd Fo-
lyamerõk néven – visszakerült a hon-
védséghez. A következõ esztendõben
pedig végre kézzelfogható eredményt
hozott az 1930-as évek közepe óta foly-
tatott, modern és ütõképes folyamharci
úszóegységek építését célzó program.
PM 1 jelzéssel vízre bocsátották ugyan-
is azt a 28 méter hosszú, 3,8 méter széles,
0,7 méter merülésû, 38 tonna vízkiszo-
rítású páncélos motorcsónakot, amelyet
három, összesen 480 lóerõs dízelmotor
hajtott, akár 36 km/h sebességgel. Ter-
vezõi prototípusnak szánták, s a tapasz-
talatok kiértékelése után összesen öt egy-
séget akartak építeni, ám ezek közül egy
sem állt szolgálatba a második világhá-
ború végéig.

A PM 1-nél kisebb, a változattól
függõen 14,3–16 méter hosszú, 3–3,1
méter széles, 0,6 méter merülésû, 20–26
tonna vízkiszorítású aknász motorcsó-
nakokból (AM) viszont tizenegyet si-
került hadrendbe állítani – a tervezett ti-
zenkettõbõl. Ezek a balatonfüredi hajó-
gyárban készültek, akárcsak a PM és az
AM keverékeként megalkotott 21,6 mé-

Feith László    � Fotó: Rácz Tünde, az MH 1. HTHE archívuma, TIT  HMHE
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A flottilla vezetése az aknákat tartotta a leghatásosabb eszköznek 
a szomszédos országok nagyobb folyamerőivel szemben.

Az antanttól visszakapott négy 
őrnaszád közül elsőként a SZEGED állt hadrendbe.

ter hosszú, 3,6 méter széles, 0,8 méter
merülésû, 28 tonna vízkiszorítású pán-
célos aknászmotorcsónak (PAM), amely
erõs fegyverzetének és páncélvédettsé-
gének köszönhetõen gyalogsági tûzben
is képes volt aknatelepítésre, aknakuta-
tásra, illetve erõszakos felderítésre. 1943-
ban nyolc egység gyártása vette kezde-
tét, de 1944 nyaráig csak kettõ (PAM
21, PAM 22) készült el. Szembetûnõ,
hogy a flottilla fejlesztésénél mennyire
elõtérbe helyezték az aknatelepítõ ké-
pességet. Ez persze korántsem tekint-
hetõ a véletlen mûvének: a fegyvernem
irányítása (például az akkor vezérfõka-
pitányi rendfokozattal szolgáló Wulff)
ugyanis már az 1930-as évek elején fel-
ismerte, hogy a szomszédos országok
nagyobb folyamerõivel szemben az ak-
na a leghatásosabb eszköz.

Persze, a többi hadviselõ fél is beve-
tette ezt a fegyvert, ám amíg a jugoszlá-
vok lehorgonyzott aknái nem okoztak
különösebb nehézséget, addig a szövet-
séges légierõ által a német olaj- és ha-
dianyag-szállítás fontos útvonalaként

számon tartott Dunába szórt mágneses-
indukciós aknák komoly fejtörést okoz-
tak a magyar hadihajósoknak. Annál is
inkább, mert a hatástalanításhoz szük-
séges mûszaki adatokat, szerkezeti le-
írásokat nem kapták meg a dokumentu-
mokat féltve õrzõ németektõl, akik ma-
guknak tartották fenn az aknák szétszere-
lésének vagy megsemmisítésének jogát.
Erre válaszul 1944 nyarán a folyamerõk
parancsnokságán – Péter Tivadar kapi-
tány vezetésével – mûszaki végzettségû
tisztekbõl a legnagyobb titokban létre-
hoztak egy csoportot, amely aztán szép
eredményeket ért el a mágneses-induk-
ciós aknák tanulmányozása és hatásta-
lanítása terén.

Mindeközben megállíthatatlanul kö-
zelített az ország felé a Vörös Hadsereg,
s az õsz folyamán el is érte a Duna ma-
gyar szakaszát. Ahogy a szovjetek egy-
re nagyobb területeket vontak el-
lenõrzésük alá, úgy csökkent az õrna-
szádok alkalmazásának lehetõsége, hi-
szen ezek a hajók – gyenge páncélzatuk
miatt – nem tudtak hatásosan védekezni

az ellenséges tüzérséggel, páncélelhá-
rító fegyverekkel és harckocsikkal szem-
ben. Jól példázza ezt a DEBRECEN ese-
te, amely 1944. november 25-én Száz-
halombatta–Tököl térségében több sú-
lyos találatot kapott, majd megfeneklett
a Kácsás-szigeten; az õrnaszád legény-
ségébõl kilencen vesztek oda.

1944 decemberének utolsó napjaiban
a folyamerõk parancsnoksága a hadiha-
jók egy részét (egészen pontosan az
õrnaszádezredet) Németországba küld-
te, ám az úszóegységek végül csak az
ausztriai Linz térségéig jutottak el: 1945.
május 8-án ott érte õket a kapituláció hí-
re, a hajóállomány pedig nem sokkal
késõbb amerikai hadizsákmány lett.

HARC AZ AKNÁK ELLEN

A második világháború befejezése után
a Duna hajózóútját a szovjet flottilla
megtisztította a mágneses-indukciós ak-
náktól. A folyó teljes aknamentesítése
ugyanakkor az újonnan létrehozott Hon-
véd Hadihajós Osztályra várt, amely

54 MAGYAR HONVÉD  

Deszantolás motorcsónakról.

A FAM a második világháborút 
követő aknamentesítés fontos
szereplője volt.



önerõbõl két különleges hajót, fatestû
aknászmotorost (FAM) épített ehhez a
munkához. Az úszóegységeket FAM 1
és FAM 2 jelzéssel 1948. június 5-én ál-
lították szolgálatba, majd kisebb módo-
sításokkal – immár Balatonfüreden – to-
vábbi tizenkettõt gyártottak belõlük
1949–50-ben. Napjainkra viszont hír-
mondó sem maradt a FAM-okból, hi-
szen azokat az aknamentesítés befejez-
tével szétbontották.

A flottilla birtokába került elsõ ko-
molyabb úszóegység az aknász motor-
csónak (AM) volt. Ennek elõzménye-
ként 1945 õszén a Sió-csatornából ki-
emelték az AM 1-et, a következõ év ta-
vaszán pedig a Dunából az AM 3-at.
Mûhely hiányában viszont a hadihajós
osztály nem tudta megjavítani õket, ezért
megállapodást kötöttek egy polgári ha-
józási vállalattal, amely az egyik AM-
ért cserébe, rendbe hozta a másikat. Ezt
a hajót 1947. szeptember 12-én bocsá-
tották vízre, s jelentõs szerepet töltött
be a Duna aknamentesítésében.

A Magyar Néphadsereg folyami flot-
tillájának elsõ páncélos hajója szintén a
vízbõl történt kiemelés után állt had-
rendbe. Ez a Duna bagoméri ágában még
1944 telén elsüllyedt, majdnem teljesen
kész PM 3 volt, amelyet 1948 szeptem-
berében vontattak be az óbudai kikötõbe,
hogy aztán kijavítva és újjáépítve 1950
áprilisában ÁN 1 (ágyús naszád) néven
kezdje meg szolgálatát. Ekkor már ja-
vában zajlott a haderõ nagyarányú fej-

lesztése, melynek során 1950-ben – a
hatásosabb folyamvédelem érdekében
– a flottilla kis, alumíniumból készült
aknásznaszádokat (AN) kapott. Az AN-
ek a balatonfüredi és a váci hajógyár-
ban készültek, ahol még a második vi-
lágháború végérõl megmaradt néhány
félig kész páncélos aknászmotorcsónak
is. Ezek közül kettõt késõbb befejeztek,
majd könnyû ágyús naszád (KÁN) né-
ven 1950-ben és 1953-ban átadtak a flot-
tillának. A KÁN I. 1954-ben, egy von-
tatási gyakorlat közben felborult és el-
süllyedt. Néhány héttel késõbb kiemel-
ték, majd Újpestre vontatták; 1956 körül
bontották le, míg a nála kicsit nagyobb
KÁN II. 1964-ig maradt a néphadsereg
kötelékében. A következõ nagy fejlesz-

tés 1981-ben volt, amikor hat akna-
mentesítõ hajót (AM) szereztek be Ju-
goszláviából; ezek közül három ma is
hadrendben áll.

Közben a szervezeti átalakítások sem
kerülték el az alakulatot, amely az 1960-
as évektõl Önálló Hadihajós Dandár,
1989-tõl pedig Honvéd Folyami Flot-
tilla néven mûködött. A flottillát 2001-
ben megszüntették, feladatait pedig a
tûzszerész-alakulatba integrált, karcsú-
sított hadihajós alosztály viszi tovább.

(A cikk elkészítéséhez nyújtott segít-
ségéért köszönet illeti Hocza István
fõtörzsõrmestert, az AM–32 DUNA-
FÖLDVÁR elektroaknászát és Tóth Ed-
mond fõtörzsõrmestert, az AM–22
ÓBUDA elektroaknászát.)
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Az 1981-ben Jugoszláviából vásárolt 
hat aknamentesítő hajó (AM) közül 

napjainkban még három 
áll hadrendben.

Az 1944 telén elsüllyedt, majd 1948 
szeptemberében a Dunából 
kiemelt PM 3 nevű úszóegység 
ágyús naszádként született újjá.

HÁTORSZÁG

Tatán az MH 25. Klapka György
Lövészdandár hirdetett tábort az
alakulatnál dolgozók gyerekei szá-

mára. A fiatalok rengeteg fejlesztõ já-
tékkal ismerkedhettek meg, kreativitá-
sukat, mozgásigényüket színjátszással,
„kincskereséssel” élhették ki. A gye-
rekeket igazi török kori hangulatot va-
rázsoló hagyományõrzõk is megláto-
gatták.

Szintén Tata volt a helyszíne az egy-
hetes KatonaSuli-tábornak, ahol a te-
reptarka gyakorlót öltõ fiatalok „kikép-
zése” már a program elsõ pillanataiban
megkezdõdött: a tatai lövészek alaki fog-
lalkozáson és testnevelés-felmérésen
tesztelték a diákok fegyelmezettségét és
állóképességét. A „próbán” mindenki
megfelelt, ami nem véletlen, hiszen a
táborba érkezett két lány és huszonkét
fiú az elmúlt tanév során saját iskolájá-
ban is részt vett több katonai jellegû fog-
lalkozáson. Egyebek mellett tereptan,
tájékozódási és harcjármû-ismeretek,
paintball- és kispuskalövészet szerepelt
a programok közt – igen tartalmas hét

napot tölthettek el tehát a tábor lakói,
akik között talán ott voltak már a Ma-
gyar Honvédség leendõ hivatásos vagy
szerzõdéses katonái is.

Nyári tábort szerveztek Hódmezõvá-
sárhelyen is. Az MH 5. Bocskai István
Lövészdandár hódmezõvásárhelyi
helyõrségében szolgáló katonák gyer-
mekei közül két hét alatt közel hatva-
nan élvezhették a programokat és pil-
lanthattak bele a laktanya életébe. A leg-
nagyobb sikert az alakulatnál rendsze-
resített BTR–80-asok aratták. Miután
mindegyik táborlakó alaposan meg-
vizsgálta a harcjármûveket kívülrõl-be-
lülrõl, egy rövid kirándulást tettek ve-
lük a laktanyában. Ezt követõen „alaki
foglalkozáson” sajátították el a jelleg-
zetes katonai mozgásformák alapjait,
majd pedig ügyességi feladatokon kellett
bizonyítaniuk. A hét további részében
kirándulások tették még emlékezete-
sebbé a táborozást.

A HM Katolikus Tábori Püspökség
zalavári gyerektábora immár tizedik al-
kalommal nyitotta meg kapuit. A Ma-

gyar Honvédségnél és a Honvédelmi
Minisztériumban szolgáló katonák, va-
lamint közalkalmazottak gyermekeinek
sátortáborát idén is az MH 64. Boconá-
di Szabó József Logisztikai Ezred kato-

Terepszínű nyár
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Esélyegyenlőségi 
tábor, Szentendre.



nái építették fel, egyetlen nap alatt. A
visszatérõk és az itt elõször táborozók
egyaránt részt vettek a természetvédel-
mi és kézmûves-foglalkozásokon, emel-
lett íjászat, fürdõzés, kirándulás is sze-

repelt a program-
ban. Idén az egyik
legnépszerûbb ese-
mény a szombathe-

lyi sétarepülés volt.
2013-ban minden eddiginél nagyobb

érdeklõdés övezte a Vadóc-tábort a deb-
receni Kossuth-laktanyában. Az MH 5.
Bocskai István Lövészdandár negyedik
alkalommal szervezte meg a kéthetes tá-
bort, amelynek elsõ turnusára negyve-
nen jelentkeztek, a második héten vi-
szont duplázni kellett a pedagógusok és
a segítõk létszámát, hiszen nyolcvan
gyerek vette birtokba a laktanya sport-
csarnok melletti erdõs területét.

A tábor programja általában a dandár
munkaidejéhez igazodott, ám mindkét
héten volt egy-egy nap, amikor a bát-
rabbak bent aludhattak a laktanya
fenyõfái között felállított 50 személyes
katonai sátorban. Ezen az estén vacso-
rára pizza, majd hatalmas tábortûz vár-
ta a gyerekeket. A táborlakók félórás
váltásokban adtak õrséget. Az éberség-
re szükség is volt, mert az „ellenség” az
éj leple alatt próbálta meg ellopni a tábor
zászlaját. A vadócok hõsiesen védték
meg a lobogót, foglyul ejtették, majd
fogdába kísérték a „betolakodókat”,

hogy azután már a legna-
gyobb nyugalomban aludhas-
sanak hálózsákjaikban, igazi
tábori körülmények között.

A gyerekek minden turnus-
ban megismerkedhettek a
debreceni laktanyával, a ka-
tonai felszerelésekkel és fegy-
verekkel, emellett interaktív
tárlatvezetésen vehettek részt
az alakulat csapatmúzeumá-
ban. Játszótérre és játszóház-
ba, kirándulásra vitte õket a

katonai autóbusz. A kézmûves-foglal-
kozások, a közös zenélések és éneklé-
sek végigkísérték a napokat, s Bódi
Ádámmal, a DVSC futballistájával is
focizhattak a táborozók a laktanya sport-
csarnokában.

Szentendrén, az MH Altiszti Akadé-
mián az esélyegyenlõség jegyében ren-
dezett tábort a Honvédelmi Minisztéri-
um és az Országos Roma Önkormány-
zat. A táborban különös figyelmet for-
dítottak az esélyegyenlõséggel kapcso-
latos tudatosság növelésére, valamint a
honvédelmi tárca esélyegyenlõségre vo-
natkozó szakmai munkájának bemuta-
tására.

A roma származású és hátrányos hely-
zetû fiatalok megismerkedtek a szolgá-
lati szabályzattal, alaki kiképzésen és
sportfoglalkozáson vettek részt. Meg-
lepetésként Kótai Mihály ökölvívó vi-
lágbajnok is meglátogatta a táborban
edzõdõ ifjú katonajelölteket. A kikép-
zés legizgalmasabb része a lõgyakorlat
volt, amelyen a pisztoly- és kispuskalö-
vészet mellett a fiatalok a lõfegyverek
szerkezetét is tanulmányozhatták. E „ki-
képzési programot” tereptan, menet-
gyakorlat, valamint túlélési foglalkozás
zárta.

HÁTORSZÁG
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A Klapka-dandár 
gyerektábora, Tata.

A Bocskai-dandár 
nyári tábora, 
Hódmezővásárhely.

A HM Katolikus Tábori 
Püspökség gyerektábora,

Zalavár.

KatonaSuli-tábor, Tata. Akomáromi vár a török hódoltság ide-
jén vált kiemelkedően fontos erős-
séggé a Habsburg Birodalmat védő

magyarországi végvárrendszerben: jelen-
tősége abban állt, hogy ellenőrzése alatt
tartotta a Balkán felől Budán keresztül
Bécsbe futó fontos hadiutat. Kiépítésére
és folyamatos korszerűsítésére ennek meg-
felelően rengeteget költöttek, ám a vár sor-
sa a török kiűzése után alaposan megvál-
tozott: mivel a Habsburg Birodalom kö-
zépső területén állt, hadászati szempontból
leértékelődött, fenntartására és fejleszté-
sére pedig a következő évtizedekben már
nem fordítottak nagy figyelmet.

Komárom történetében a napóleoni há-
borúk hozták az újabb fordulatot. A fran-
ciáktól elszenvedett vereségek hatására
újra kellett gondolni a birodalom katonai
biztonságának kérdését. Az erre vonatko-
zó elképzelés kidolgozásával 1807 janu-

árjában Anton Mayer von Heldensfeld tá-
borkari ezredest (később táborszernagyot),
a császári-királyi haderő táborkarának fő-
nökét bízták meg, aki a komáromi erőd-
nek központi szerepet szánt.

– Mayer ezredes egy hatalmas raktár-
vár létrehozásának tervével állt elő, aho-
vá a császári-királyi erők egy esetleges
vereség után visszavonulhatnak. Ott az-
tán védett körülmények között rendezhe-
tik soraikat, kiegészíthetik készleteiket,
felszerelésüket az erődrendszerben fel-
halmozott tartalékból, majd így megerő-
södve belevághatnak egy újabb hadmű-
veletbe. Mayer figyelembe vette azt is,
hogy Komáromot még soha nem foglalták
el, álláspontja szerint ezért is kellett itt
lennie a birodalom „fő hadi gyülekező-
helyének” – mutat rá Csikány Tamás ez-
redes, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem
tanára, aki a téma elismert szakértőjeként

immár közel két évtizede kutatja az erőd-
rendszer történetét.

A komáromi vár korszerűsítésére és ki-
bővítésére vonatkozó császári döntés 1808
áprilisában született meg; a terveket az ak-
kor a Hadmérnöki Főigazgatáson dolgo-
zó Thierry De Vaux altábornagy készítet-
te el, míg a kivitelezés vezetésével 1808.
május 21-én Johann Gabriel Marquis von
Chasteler de Courcelles altábornagyot bíz-
ták meg. A szakemberek irányítása mel-
lett a katonák és a munkások 1808. máso-
dik felében elkezdték s nagyrészt be is fe-
jezték az Öregvár és az Újvár helyreállítá-
sát, korszerűsítését, valamint a két hídfő
erődjeinek, sáncainak felépítését.

– Az erődrendszer félkész állapotban
volt, amikor 1809. április 10-én Károly fő-
herceg vezetésével a császári fősereg át-
lépte az Inn folyót, ami az újabb oszt-
rák–francia háború kezdetét jelentette. A
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Osztrák tüzérek 
tüzelőállásban.
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hadműveletek megindítását a katonai ve-
zetés elhamarkodottnak tartotta: úgy vélték,
a komáromi építkezéseket tekintve a há-
ború korán jött, de nem lehetett mit tenni, a
politikai érdekek felülírták a birodalom
hosszú távú biztonságát növelő szempontok
érvényesülését. Mint ahogy Chasteler em-
lékiratából is kitűnik, még legalább egy év
kellett volna ahhoz, hogy a hatalmas erőd-
rendszer képes legyen megfelelni felada-
tának. Az altábornagy mindazonáltal igye-
kezett igazodni az új körülményekhez,
amelynek eredményeként felgyorsultak a
vár védhető állapotba hozása érdekében
végzett munkálatok. A szakértelmet je-
lentő katonákat azonban egyre nagyobb
számban vezényelték el, április első nap-
jaitól pedig már Chasteler-nek is a csata-
tereken kellett bizonyítania rátermettsé-
gét. 1809 nyarán Magyarország nyugati
része e körülmények közepette vált a fő-
hadszíntér részévé – jegyzi meg Csikány
Tamás ezredes.

A háború kitörése után Napóleonnak
mindössze négy napra volt szüksége ah-
hoz, hogy megállítsa, majd visszavonu-
lásra kényszerítse az osztrák császár had-
seregét. A kezdeményezés – miként min-
den korábbi osztrákok elleni háborúban –

a franciák kezébe került: Napóleon ismét el-
indulhatott Bécs felé, amit május 12-én el
is foglalt. Haderejének egy része az asper-
ni csata (május 21–22.) után lépett hazánk
területére, a felek pedig 1809. június 14-
15-én Győrnél ütköztek meg egymással.
A végeredmény ismert: a János főherceg
(a fővezéri posztot betöltő Károly főher-
ceg öccse) irányításával Észak-Itália felől
érkező osztrák haderő – amely kiegészült a
magyar nemesi felkelés csapataival – ve-
reséget szenvedett a Jenő alkirály vezette
franciáktól.

– János ezt követően megkezdte a visz-
szavonulást keleti irányba, Komárom fe-
lé, ahol ekkor már hetek óta rohamtempó-
ban zajlott a munka. A Duna jobb partján
egy olyan sáncrendszer létrehozásán fára-
doztak, amelytől a francia erők feltartóz-
tatását remélték. Az erőd aztán ebben a fél-
kész állapotában is betöltötte a funkcióját,
ám ez jórészt annak volt köszönhető, hogy
a francia csapatokat vezető Jenő alkirály
nem teljesítette mostohaapja, Bonaparte
Napóleon elvárásait, s nem üldözte kellő
vehemenciával az osztrákokat és a magyar
nemesi felkelés csapatait, amelyek így Ko-
máromnál átkelhettek a Dunán. Megnyílt
tehát annak lehetősége, hogy a Győrnél

alulmaradt erők csatlakozzanak a Morva-
mezőn álló – Károly vezette – osztrák fő-
sereghez. Erre azonban mégsem került sor,
elsősorban János önfejűsége miatt; ő ugyan-
is egy Magyarországról indítandó hadmű-
velettel akarta hátba támadni a franciákat.
Wagramnál így Károly egymaga volt kény-
telen felvenni a harcot az ellenséggel. A
csata során mindkét fél azt leste, hogy Po-
zsony felől mikor tűnnek fel János csapatai.
Ám azok nem érkeztek meg. A többi is-
mert: Napóleon a háború kimenetelét el-
döntő győzelmet aratott 1809. július 5-6-án
– ad történelmi áttekintést Csikány Tamás.

Komárom jelentősége a békekötés után
még inkább felértékelődött. A háború meg-
mutatta, hogy Mayer ezredes koncepció-
ja – miszerint a birodalom belsejében kell
létrehozni egy hadászati alappontot – teljes
mértékben helytálló. Ennek fényében nem
meglepő, hogy az Osztrák Császárság új
birodalmi erődítészeti rendszerének kiala-
kításáról szóló, 1810. április 21-én született
uralkodói rendeletben Komárom első he-
lyen szerepel, mint „az egész monarchia
fő-központi raktárbázisa”.

Az építkezések kisebb-nagyobb meg-
szakításokkal még hatvan évig folytatódtak.
Az 1870-es évekre azonban megváltozott
az akkor már Osztrák–Magyar Monarchi-
ának nevezett államalakulat katonai biz-
tonsággal kapcsolatos koncepciója, s erő-
döket már elsősorban a határok mentén
építettek, fejlesztettek. Mindez másodren-
dűvé minősítette vissza Komáromot, ame-
lyet ráadásul az ekkor megjelenő új fegy-
verek, elsősorban a modern tüzérségi esz-
közök elavulttá is tettek.

– Komárom igazi erőpróbája az 1848/49-
es szabadságharc idején jött el: a sors fin-
toraként akkor éppen a császári-királyi had-
sereg próbálta meg visszaszerezni az erőd-
rendszert a „rebellis” magyaroktól, siker-
telenül. Nem véletlenül szerepel tehát több,
még a napóleoni háborúk idejéről szárma-
zó német nyelvű forrásban Komárommal
összefüggésben a „Jungfräuliche Festung”,
azaz a „szűz vár” kifejezés. Az erősséget
ugyanis az ellenség ostrommal soha nem
tudta bevenni: úgy tartották, könnyebb el-
venni az Újvár központi (azaz Madonna-)
bástyáján álló kőszűz ártatlanságát, mint
a várat elfoglalni. Komárom bevehetet-
lenségét hirdeti a szobor alatt olvasható la-
tin nyelvű szöveg is: NEC ARTE NEC
MARTE, azaz sem csellel, sem erővel –
mondja Csikány Tamás.

Az illusztrációk Csikány Tamás Komá-
rom, a szűz vár című könyvéből (Kossuth
Kiadó, 2012) valók.

Feith László   � Illusztráció: Ölveczky Gábor 

MAGYAR HONVÉD                                                                                      59

Nemesi felkelő 
lovas és gyalogos.

Andersen A rendíthetetlen ólomka-
tona című meséje azért örökérvé-
nyű, mert hőse elszánt, állhatatos

s eléri célját, megtestesíti az örök sze-
relem jelképét, heroikus halála katarti-
kus. Igazi távlatos történet; nem vélet-
lenül alkottak belőle filmet, rockoperát.

– Miniatűr ólomkatonákat találtak már
a fáraók sírjaiban is – kalauzol a múlt-
ba Závodi Szilvia muzeológus. – Tehát
más kultúrákban s korszakokban is lé-
teztek ezek a kedves kis figurák. Fából,
rongyból, kerámiából fejlődtek a cin,
majd az ólom és az ón szintjére.

Az ón a középkor vívmánya, ötvözet
formájában kerültek előtérbe jó tulajdon-
ságai, a könnyű hajlíthatóság, a tartósság,
a korrózióállóság. Ólommal ötvözve
ezüstszerűvé válik, ezért hívják a szegé-
nyek ezüstjének. Formaadó technikája az
öntés: vasedényben megolvasztják, a

nyersanyagot kellő hőfokra he-
vítik és vaskanállal kimerítve
formába öntik. A forma sokfé-
le lehet: homok, gipsz, ólom,
réz stb. Az ön-
téshez tökéletes
forma szüksé-
ges, fontos az
anyag összetéte-
le s az öntő ügyes-
sége. Díszítőtechni-
kája a vésés, gravírozás,
cizellálás vagy
poncolás; továb-
bi díszítőelem
a hidegfestés,
lakkozás és
rézrátét. Elein-
te szerzetesek
művelték az ön-
tést, ám hamarosan

világi mesterek vették át, akik a kontá-
rok kiszorítására, a minőség szavatolá-
sára céhekbe tömörültek; a budai vagy a
marosvásárhelyi országgyűlésen há-

romféle azonosító jegyet követeltek
meg az óntárgyakon.

A fémből készülő játék katonák
tömeggyártása a XVIII. században

indult el, 1893-tól
az üreges öntés

feltalálásával
az angolok
kerültek a

gyártás élére.
Hazánkban 1945-ig
virágzott az ólom-
katona-kultusz. Ez-
után 1990-ig tiltot-
ták, súlyosan bün-
tették az ólomkato-
na-készítést, mert a
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figurák fémanyagából lőszert is gyárt-
hattak. Talán ennek is köszönhető (no
meg a borsos áraknak), hogy nálunk csak
kevesen hódolnak az ólomkatona-ké-
szítésnek és -gyűjtésnek. Külföldön vi-
szont óriási a kultúrtörténeti jelentősége,
hagyománya. Ezekből jócskán lenne mit
átvennünk, mert nálunk egyelőre nincs
valóságos értékük, inkább csak áruk
van az ólomkatonáknak, ál-
lapítja meg Fábián Dénes
Zoltán játékkatona-sza-
kértő, a kecskeméti Szó-
rakaténusz Játékmúzeum

és -műhely egyik
kiadványában.
Gyakorta tapasztal-
hatjuk, hogy az öreg
ólomkatonák már a
másolatok másolatai…

E gyönyörű játéknak
egyik alapja a léptékará-
nyosság. A jól megválasz-
tott, egymással harmonizá-
ló léptékek teszik igazán
széppé és játszhatóvá.

– A méretnagyságnak, a
harcméretnek, az idő- és tá-
volságléptéknek összhangban
kell lennie ahhoz, hogy a játszma
élvezetes lehessen – mutat rá egy másik
játékkatona-szakértő, Horváth Lajos. –
A léptékeket és a szabályokat kész aján-
latként kapjuk, kiválasztottuk kedvenc
szabályunkat, ezzel már a játék összes
léptékét megjelöltük. Azt persze szem
előtt kell tartanunk, hogy minél ki-
sebbek a modellek, annál kevésbé
részletesek; s minél nagyobbak, an-
nál kisebb harcászati léptéket le-
het velük szimulálni.

Az igazi ólomkatonáknak
formailag négy alaptípusát
különböztetjük meg: kétol-
dalas (kétdimenziós) figura,
lapos ónfigura, más néven zsi-
lett figura. A második alaptípus
a féllapos vagy fél-
domború alak, a
harmadik a már

teljesen
körplasztikájú ón/ólomfigura, a

negyedik alaptípus pedig az üreges ön-
tésű figura. Az alaki gyakorlatot végző és
harcoló ólomkatonákhoz, s mindenféle

kiegészítő (terepasztal, vár, őrtorony, har-
ci és zenei eszközök stb.) elemeikhez va-

ló vonzódás az ember tulajdon-
ságaiból következik: a játék,
a versengés, a fantáziálás. A
képzelet pedig megteremti a
valóságot megszépítő, biz-

tonságot, meghittséget, ella-
zulást elősegítő vagy a vá-

gyakat megjelenítő mesé-
ket, mítoszokat, amely hő-

sei között ott a katona,
mint a próbatétel, a
helytállás, a szolidaritás
alakja; célja, küldetése

van. A „csatázás” örök-
életű az ember életében.

Fogalmát H. G. Wells
1913-ban a Kicsiny háborúk
című művében így határoz-
ta meg: „Tizenkét és száz-
ötven év közötti fiúk játé-
ka, és olyan intelligensebb
lányoké, akiket mindig is
érdekeltek a fiúk könyvei
és játéka”.

A hadijáték, a játék ka-
tona nem ment ki di-

vatból, csak a formá-
ja változott. Ezt is-

merte fel s kezdte el

szervezni öt
éve a Játék katonák,

katonai játékok interaktív
tárlatát a HM HIM. Az ala-

pos rendszerező- és gyűjtőmun-
ka, a pályázatok, a számtalan magán-

és közgyűjtő önzetlen segítsége végül
sikerrel koronázta a kiállítást, amely
egyedülálló a maga nemében, a látogatók
kedvéért pedig – figyelembe véve az
életkori sajátosságokat – pihenő- és ját-
szótermet is berendeztek, hogy mara-
déktalanul örülhessenek a játék kato-
náknak, a katonai játékoknak.

Tamás Tibor  � Fotó: Szikits Péter 
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Rendíthetetlen 
ólomkatonák
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Repüléstörténetünk jelentős alak-
ja, petróczi Petróczi István re-
pülőezredes (1874–1957) volt az
első magyar katonai pilóta, a ha-
zai repülőcsapatok első pa-
rancsnoka, a légoltalom megte-
remtője. E széles látókörű, kitű-
nő szervező, új dolgok iránt fo-
gékony katonáról, kiváló repü-
lési szakemberről szól a Zrínyi
Kiadó gondozásában most meg-
jelent Légjáró című katona-re-
püléstörténeti, életrajzi kötet. A
szerző, Révész Tamás történész
tüzetesen végigkutatta Petróczy
István ősi, szepességi – felvidé-
ki – gyökerű, a katonáskodáshoz
is kapcsolódó, tízlándzsás (a II.
gyepűvonalat, országhatárt vé-
dő) nemesi családjának iratait, a
korabeli katonai dokumentumo-
kat, sőt felkutatott három visz-
szaemlékezőt is, akik személye-
sen ismerték az ezredest.

Miután megannyi egyéni tel-
jesítmény, bravúr, újdonság, kez-
deményezés köthető Petróczy
István nevéhez, élete tálcán kí-
nálta annak lehetőségét, hogy a
szerző túllépjen a hagyományos életraj-
zi kereteken. A könyv ily módon az im-
már több mint százéves katonai repülés
első négy évtizedének – technikatörté-
neti különlegességekben is bővelkedő
– eseményein is végigszárnyal. A Ré-
vész Tamás tízévi munkájának alapos-
ságáról valló, egyéni történészi stílust
tükröző könyv Szabó József nyugállo-
mányú vezérőrnagy, címzetes egyetemi
tanár előszavával, Szakály Sándor tör-

ténészprofesszor lektorálásával, vala-
mint ritka, korabeli képfelvételekkel,
technikai ismertetésekkel vált teljessé.

Az úttörőmunkának számító kötetből
megtudhatjuk: Petróczy István – végig-
járva az Osztrák–Magyar Monarchiát –
dolgozott az európai hírű bécsi császári
és királyi Katonaföldrajzi Intézetben, s
1910. július 28-án elsők között tett pi-
lótavizsgát egy Wright–Knoller típusú
repülőgépen. (Ehhez a naphoz köthet-

jük az önálló magyar katonai re-
pülés kezdetét.)

Páratlan életútja során máso-
dikként nyerte el a megtisztelő
Tábori pilóta címet és igazol-
ványt. Irányította az első repü-
lőiskolát Bécsújhelyen, vezeté-
sével vetettek be először repü-
lőgépeket hadgyakorlaton 1911
augusztusában, Kaposvár mel-
lett, majd szeptember elején,
Esztergom–Komárom körzeté-
ben. Kármán Tódor főhadnagy-
gyal, valamint Zsurovecz Vil-
mos hadnaggyal együtt tervezett
és épített meg egy megfigyelő-
helikoptert, amely a három alko-
tó nevének kezdőbetűje után
PKZ-ként vált ismertté.

1910 táján elképzelések szü-
lettek egy Budapest közeli, majd
egy hortobágyi léghajóbázis lé-
tesítéséről, amelynek tervezésére,
irányítására szintén Petróczy Ist-
vánt szemelték ki. Miután a re-
pülőparkok kérdése is előtérbe
került, 1913. május 10–12-én az ő
közreműködésével adták át az új-
vidéki komplett repteret, az első

magyarországi katonai légibázist. Tria-
non után részt vett a teljesen szétvert,
kifosztott, leszerelt légierő újraszerve-
zésében, valamint a Magyar Aero Szö-
vetség, illetve a Légoltalmi Liga meg-
alapításában.

A Légjáró még számos érdekességgel
szolgál Petróczy Istvánról és a magyar
katonai repülésről. Győződjenek meg
erről személyesen e kiválóan szerkesztett
kötet révén.

Tamás Tibor

AZ ELSŐ MAGYAR KATONAI PILÓTA ÉLETÚTJA



A verpeléti Fegyveres Erők és Testületek
Bem József Honvéd Nyugállományúak
Klubjának tagjai a közelmúltban négy-
napos kiránduláson jártak a lengyelor-
szági Tarnówban. A résztvevők felke-
resték az e lengyel városban született
Bem József mauzóleumát, illetve az
1848/49-es forradalom és szabadság-
harc hős tábornokához köthető emlék-
helyeket. A program során felvették a
kapcsolatot a tarnów-i nyugállományú
katonák klubjával. A két klub vezetője

– Edmund Tyszka ny. alezredes és Ha-
rangodi László ny. őrnagy – hosszú távú
együttműködésben is megállapodott.
Célként határozták meg egymás szerve-
zeteinek, tagságának jobb megismeré-
sét, a lengyel–magyar katonai kapcso-
latok és hagyományok további ápolását.
Ennek szellemében jövő nyáron nagy
szeretettel várják a tarnów-iakat Verpe-
léten.

Harangodi László ny. őrnagy 
Fotó: Farkas Gábor ny. alezredes

Feith László összeállítása
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IN MEMORIAM
2013. június 24. és július 19. között elhunytak:

Fekete György ny. ezredes (84), Gál István ny. ezredes (83),
Demeter Győző ny. ezredes (81), Kovács Sándor ny. ezre-
des (81), Bocskai Dezső ny. ezredes (66), Kiss Sándor ny.
ezredes (84), Stelcz Gyula László ny. ezredes (77), Fisser
Bertalan ny. alezredes (81), Holl Géza ny. alezredes (72),
Lipcsák Károly ny. alezredes (80), Magyar István ny. alez-
redes (72), Mélyi Tibor ny. alezredes (93), Molich Jenő Ká-
roly ny. alezredes (85), Pongyor Mihály ny. alezredes (81), Ta-
más József ny. alezredes (85), Zsemberi István ny. alezre-
des (82), Balogh János ny. alezredes (87), Lutár Sándor ny.
mk. alezredes (66), Szabó Gábor ny. alezredes (75), Vörös
Miklós György ny. alezredes (81), Halász Péter ny. alezredes
(80), Villányi Gyula ny. alezredes (85), Zatureczky Sándor ny.
alezredes (71), Balázs Ferenc ny. alezredes (82), Bernáth
Sándor ny. alezredes (80), Fejes Sándor ny. alezredes (83),
Gecző István ny. alezredes (82), Gulyás Miklós ny. alezredes
(85), D. Pap Jenő ny. őrnagy (85), Kövér István ny. őrnagy
(82), Rónaszéki József ny. őrnagy (83), Hajnal István ny.
őrnagy (82), Novák András ny. őrnagy (58), Tollár Márton ny.
őrnagy (82), Csökli István ny. őrnagy (90), Demeter István ny.

őrnagy (74), Fülöp Lajos ny. őrnagy (83), Illés Sándor ny.
őrnagy (77), Kiss Pál ny. őrnagy (67), Köteles András ny.
őrnagy (73), Papp Ferenc ny. őrnagy (87), Süveges János
ny. őrnagy (73), Liszkai János ny. százados (77), Csonka
István ny. százados (59), Szabó Sándorné ny. százados (55),
Danka Ferenc ny. főhadnagy (98), Balogh József ny. főhad-
nagy (62), Adrássy György ny. törzszászlós (59), Gelencsér
Jenő ny. törzszászlós (79), Nagy Frigyes ny. törzszászlós
(64), Hancsarov Ferenc ny. törzszászlós (69), Serdült Sándor
ny. törzszászlós (64), Stánicz Sándor ny. törzszászlós (82),
Egyed István ny. zászlós (64), Jakab Géza ny. zászlós (83), Za-
lai László ny. zászlós (61), Németh István ny. főtörzsőr-
mester (76), Savanyú Istvánné ny. főtörzsőrmester (65), Gál
Miklósné ny. főtörzsőrmester (64), Sejben Balázs ny. fő -
törzs őrmester (73), Vass László ny. főtörzsőrmester (58),
Dornai Lajos ny. közalkalmazott (82), Gömöri István ny.
közalkalmazott (88), Takács Ferencné ny. közalkalmazott
(73), Bátaszéki Judit Zsuzsanna ny. közalkalmazott (74),
Boda András ny. közalkalmazott (84), Csáji Zoltánné ny.
közalkalmazott (79), Pátrik Istvánné ny. közalkalmazott (72),
Bartha Ernőné ny. közalkalmazott (72), Kaposvári Gábor
ny. közalkalmazott (67), Lázár János ny. közalkalmazott
(63), Majoros Lászlóné ny. közalkalmazott (92).

EMLÉKÜKET KEGYELETTEL MEGŐRIZZÜK.

Verpelétiek a Bem-mauzóleumnál Kiskunhalasi hadisírok
Az 1848 és 1956 közötti időszak ma-
gyarországi hadisírjairól, illetve hősi em-
lékműveiről végzett adatgyűjtést a Hon-
védelmi Minisztérium. A HM Társadalmi
Kapcsolatok és Háborús Kegyeleti Fő-
osztály által kidolgozott kérdőív a Bel-
ügyminisztérium informatikai rendsze-
rén keresztül jutott el minden önkor-
mányzathoz. A munkához Kiskunhala-
son a helyhatóság a városban élő Végső
István történész segítségét kérte, aki a té-
mában végzett tízéves kutatásának anya-
gát is átadta az adatbázis összeállításá-
hoz. Kiskunhalas három sírkertjében – a

református régi temetőben, a református
új temetőben, illetve a római katolikus te-
metőben – mintegy 150 magyar hadisír
található. Ezeket az önkormányzat mel-
lett civil szervezetek és magánszemélyek
is gondozzák.

Honvedelem.hu


